



## Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9345-е заседание

Вторник, 13 июня 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-жа аль-Мехайри/г-н Абу Шахаб ..... (Объединенные Арабские Эмираты)

<i>Члены:</i>	Албания .....	г-н Ходжа
	Бразилия .....	г-н ди Алмейда Филью
	Китай .....	г-н Чжан Цзюнь
	Эквадор .....	г-н Перес Лу
	Франция .....	г-н де Ривьер
	Габон .....	г-н Иммонго
	Гана .....	г-н Африйе
	Япония .....	г-н Исиканэ
	Мальта .....	г-жа Фрейзьер
	Мозамбик .....	г-жа Кумуани
	Российская Федерация .....	г-н Небензя
	Швейцария .....	г-жа Лой
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии .....	г-н Кариуки
	Соединенные Штаты Америки .....	г-н Керри

## Повестка дня

Угрозы международному миру и безопасности

Изменение климата, мир и безопасность

Письмо Постоянного представителя Объединенных Арабских Эмиратов при Организации Объединенных Наций от 5 июня 2023 года на имя Генерального секретаря (S/2023/408)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-16649 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 10 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

## Угрозы международному миру и безопасности

### Изменение климата, мир и безопасность

#### Письмо Постоянного представителя Объединенных Арабских Эмиратов при Организации Объединенных Наций от 5 июня 2023 года на имя Генерального секретаря (S/2023/408)

**Председатель** (*говорит по-английски*): Хочу тепло приветствовать уважаемых министров и других высокопоставленных представителей. Их участие в сегодняшнем заседании подчеркивает важность обсуждаемой темы.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Австрии, Бахрейна, Бангладеш, Бельгии, Канады, Чили, Колумбии, Коста-Рики, Хорватии, Дании, Египта, Эфиопии, Грузии, Германии, Греции, Гватемалы, Венгрии, Индии, Индонезии, Исламской Республики Иран, Ирака, Ирландии, Израиля, Италии, Иордании, Казахстана, Кении, Кувейта, Латвии, Ливана, Лихтенштейна, Люксембурга, Маршалловых Островов, Мексики, Федеративных Штатов Микронезии, Марокко, Королевства Нидерландов, Никарагуа, Папуа-Новой Гвинеи, Польши, Португалии, Катара, Республики Корея, Румынии, Саудовской Аравии, Сьерра-Леоне, Сингапура, Словении, Испании, Сирийской Арабской Республики, Таиланда, Украины и Вьетнама.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по операциям в пользу мира г-на Жан-Пьера Лакруа; бывшего президента Колумбии, лауреата Нобелевской премии мира и члена группы «Старейшины» Его Превосходительство г-на Хуана Мануэля Сантоса Кальдерона; эксперта по вопросам климата, мира и безопасности Консорциума международных центров по сельскохозяйственным исследованиям г-жу Сальму Кадри.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Улофа Скога; Постоянного наблюдателя от Африканского союза при Организации Объединенных Наций Ее Превосходительство г-жу Фатиму Киари Мохаммед; постоянного наблюдателя и главу делегации Международной федерации обществ Красного Креста и Красного Полумесяца при Организации Объединенных Наций г-жу Лору Олсон; постоянного наблюдателя и главу делегации Международного комитета Красного Креста при Организации Объединенных Наций г-жу Летицию Куртуа.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Хочу обратить внимание членов Совета на документ S/2023/408, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Объединенных Арабских Эмиратов при Организации Объединенных Наций от 5 июня 2023 года на имя Генерального секретаря, препровождающего концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Лакруа.

**Г-н Лакруа** (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить благодарность Объединенным Арабским Эмиратам за то, что они собрали нас сегодня здесь для обсуждения вопросов климата, мира и безопасности. Я также хотел бы выразить благодарность за предоставленную возможность выступить с докладом.

За последние несколько лет большая часть миротворческих операций Организации Объединенных Наций стала работать в условиях более тяжелой в плане безопасности обстановки и более сложной политической ситуации. Наряду с другими трансграничными проблемами, деградация окружающей среды и экстремальные погодные явления, усиленные изменением климата, все чаще ставят под сомнение нашу способность выполнять свои задачи.

Сегодня, по оценкам Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК), порядка 3,5 миллиарда человек живут в «очагах климатической напряженности» и связанные с климатом факторы риска для мира и безопасности будут лишь усугубляться. Как указано в шестом До-

кладе МГЭИК об оценке, будет все больше усиливаться взаимосвязь между связанными и несвязанными с климатом рисками, такими как потеря биоразнообразия и насильственные конфликты. Мы уже наблюдаем значительную корреляцию между ситуацией в нестабильных государствах-членах и ситуацией в государствах, где идут процессы изменения климата. Из 16 стран, наиболее уязвимых с точки зрения климата, в девяти располагаются полевые миссии Организации Объединенных Наций, а именно: в Центральноафриканской Республике, Демократической Республике Конго, Судане, Южном Судане, Афганистане, Сомали, Мали, Гаити и Йемене. Важно отметить также, что большая часть миротворческих операций Организации Объединенных Наций развернута в условиях, для которых характерны как высокая уязвимость для изменения климата, так и высокий уровень гендерного неравенства.

У полевых миссий Организации Объединенных Наций нет единственно верного решения, способного окончательно избавиться от последствий глобального явления изменения климата; решением должны стать адаптация, смягчение последствий и финансирование. При этом операции Организации Объединенных Наций в пользу мира в значительной степени зависят от последствий изменения климата. Персонал наших миссий является непосредственным свидетелем двойной уязвимости, вызванной изменением климата и проблемами в области безопасности. В ряде принимающих наши миссии стран изменение климата приводит к сокращению природных ресурсов, социальной разобщенности и возникновению конфликтов. Так, за последние несколько лет мы наблюдали, как меняющиеся из-за изменения сезонных погодных условий маршруты перегона скота обостряют напряженность и конфликты между скотоводами и фермерами.

В Мали эта проблема пагубно сказывается также на ведении весьма значимого для страны неорошаемого земледелия, возможности для ведения которого сокращаются в результате изменения климата, а спрос на продукцию увеличивается вместе с ростом населения.

В Южном Судане 8 из 10 штатов страдают от наводнений, что приводит к перемещению населения, которое может носить как временный, так и за-

тяжной характер. В результате жители различных общин оказываются в непосредственной близости друг от друга, что обостряет конкуренцию за ресурсы. Наводнения снижают мобильность миротворцев Организации Объединенных Наций, поскольку в этом случае они вынуждены применять вертолеты или катера, которые пользуются большим спросом и которых не хватает. И, естественно, это касается и наших коллег — гуманитарных работников. Военные инженеры в Южном Судане вынуждены все время бороться с наводнениями и заниматься строительством плотин, для того чтобы защитить важнейшие объекты инфраструктуры, такие как лагеря для внутренне перемещенных лиц, собственные базы Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане, важнейшие дороги и взлетно-посадочную полосу.

В Сомали годы конфликта подорвали устойчивость государства и населения к потрясениям. Нынешняя засуха, самая сильная за последние четыре десятилетия, усугубляет факторы уязвимости и способствует перемещению населения, голоду и недовольству.

В Ираке в результате нехватки воды, повышения температуры и пыльных бурь возникают дополнительные сложности в отношениях между общинами.

В этих и многих других регионах взаимосвязанные последствия изменения климата меняют условия и методы нашей работы в области предотвращения конфликтов, миротворчества, миростроительства и поддержания мира. Учет изменения климата в рамках всей нашей деятельности, на необходимость чего неоднократно указывал этот Совет, больше не является вопросом выбора.

Вопрос взаимосвязи между уязвимостью для изменения климата и проблемами в области безопасности также неоднократно поднимался в ходе глобальных консультаций по новой повестке дня для мира, что отражает растущую значимость этой темы.

В наших усилиях по борьбе с изменением климата мы стремимся совокупно смягчать риски в сфере безопасности, чтобы получить сопутствующий положительный эффект и добиться большей устойчивости в будущем. Учет климатических соображений в рамках усилий по обеспечению мира

и безопасности означает также расширение и привлечение к принятию решений более разнообразного круга лиц. Так, в Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата подчеркивается, что значимое участие женщин в принятии решений по вопросам адаптации к изменению климата и природных ресурсов приводит к более устойчивым и принимаемым всем обществом результатам.

Департамент по политическим вопросам и вопросам миростроительства (ДПВМ) и Департамент операций в пользу мира (ДОП) стремятся учитывать климатические соображения в своей работе. Именно этой целью мы руководствовались при создании механизма климатической безопасности — совместной инициативы ДПВМ, ДОП, Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде и Программы развития Организации Объединенных Наций. С 2018 года механизм оказывает междисциплинарную поддержку государствам-членам, региональным организациям и подразделениям Организации Объединенных Наций, помогая им лучше понять и учитывать в своей работе взаимосвязь между климатом, миром и безопасностью.

В соответствии с нашими мандатами мы определили ряд приоритетных направлений работы для полевых миссий Организации Объединенных Наций. Во-первых, мы развиваем потенциал наших операций по поддержанию мира, с тем чтобы понимать и учитывать взаимосвязь между изменением климата, миром и безопасностью. Развертывание специального ресурса по вопросам климата, мира и безопасности во все большем числе полевых миссий позволило в корне изменить ситуацию. Учет климатических соображений в работе миссий укрепил их возможности по выполнению мандатов, предоставленных Советом Безопасности.

Так, в Южном Судане советник по вопросам климата, мира и безопасности Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане проводит обучение и обеспечивает расширение обмена информацией между субъектами, занимающимися деятельностью в гуманитарной сфере, в области развития и в сфере мира и безопасности в Южном Судане, действуя через рабочую группу по вопросам изменения климата. Советник также оказывает поддержку правительственным партнерам на на-

циональном, региональном и местном уровнях в устранении связанных с климатом рисков в сфере безопасности. Сюда относится, например, работа с Межправительственной организацией по развитию и поддержка межобщинного диалога в пострадавших от наводнений государствах.

Инновации и анализ данных представляют собой ключевые направления наращивания возможностей, которые могут пригодиться консультантам по вопросам климата, мира и безопасности в наших полевых миссиях. С помощью партнеров по инновационным решениям мы начинаем использовать спутниковые снимки и машинное обучение для лучшего понимания тенденций изменения климата и расширения возможностей раннего предупреждения. Развитие возможностей по сбору, использованию и анализу данных также поможет нам лучше понять, каким образом изменение климата влияет на мир и безопасность, и какие передовые методы появляются для управления этими рисками.

Во-вторых, мы укрепляем кумулятивный эффект от действий по борьбе с изменением климата и нашей работы по обеспечению мира и безопасности. Миротворчество — это направление, требующее учитывающих климатические соображения подходов. Техническое сотрудничество может открыть новые возможности для диалога и укрепления доверия между сторонами и помочь обеспечить жизнеспособность мирных соглашений в долгосрочной перспективе. В практической записке ДПВМ об учете климатических факторов при посредничестве, опубликованной в прошлом году, содержатся руководящие принципы в этой связи.

Миростроительство с учетом климатических факторов также сулит дополнительные преимущества. Миростроительство и действия в области климата преследуют во многом одни и те же цели: они направлены на создание устойчивых, справедливых и открытых обществ. Скоординированное взаимодействие в обеих областях может способствовать одновременному достижению нескольких целей. Это было подтверждено в шестом докладе об оценке Межправительственной группы экспертов по изменению климата, в котором подчеркивалось, что учет климатических и гендерных аспектов в миростроительстве помогает найти новые пути для построения мира.

Тем не менее возможности женщин по решению проблем, связанных с воздействием изменения климата и миростроительством, все еще недостаточно изучены, несмотря на то, что обязанности по обеспечению водой и продовольствием обычно лежат на них, что дает им уникальную возможность выступать в качестве проводников перемен. Фонд миростроительства Генерального секретаря играет важную катализаторную роль в этом отношении. Так, в Йемене, где нехватка воды, усугубляемая изменением климата, является дестабилизирующим фактором, Фонд помог укрепить местные органы управления водными ресурсами в долине Вади Рима. Применяя инновационный подход к привлечению женщин к управлению местными водными ресурсами и разрешению споров, участникам проекта удалось расширить доступ к природным ресурсам и снизить напряженность в отношениях между общинами.

В целом, с 2017 года Фонд инвестировал в более чем 70 учитывающих климатические факторы проектов по миростроительству, реализуемых 21 организацией по всему миру, особенно в Западной Африке и Сахеле. За последние пять лет 7 из 10 стран, наиболее уязвимых к изменению климата, получили поддержку в рамках проектов Фонда миростроительства.

Недавно завершившийся обзор связанных с климатом проектов, который был проведен при поддержке Фонда, помог нам определить направления для дальнейшей проработки. Один из основных выводов исследования заключается в необходимости применения гибких трансграничных подходов к миростроительству и действиям в области климата с учетом особенностей конфликтов.

Повышение согласованности действий в области климата, мира и безопасности не только политически востребовано, но и экономически обосновано. Согласование механизмов финансирования миростроительства и деятельности, связанной с изменением климата, — как в рамках Организации Объединенных Наций, так и за ее пределами — позволит нам оптимизировать системы для более эффективного и действенного использования ограниченных ресурсов.

В-третьих, поскольку Организация Объединенных Наций стремится действовать на опережение, смягчая последствия изменения климата, все важнее не становится еще одной из его причин. В

связи с этим мы стремимся уменьшить наше воздействие на окружающую среду, в том числе за счет дальнейшего повышения энергоэффективности и более активного использования возобновляемых источников энергии.

Сегодня крупнейшие миротворческие операции Организации Объединенных Наций используют почти исключительно генераторы, работающие на дорогом импортном дизельном топливе, которое требует транспортировки в зачастую очень опасных условиях. В определенных условиях эти миссии становятся одними из крупнейших потребителей энергии и источников выбросов парниковых газов в принимающих странах. С другой стороны, уровень электрификации многих из принимающих стран — один из самых низких в мире, а стоимость электроэнергии для их граждан — одна из самых высоких в мире.

Хотя в таких условиях возобновляемая энергия часто является более дешевым источником энергии, принимающие государства и общины редко пользуются преимуществами инвестиций в климатические решения и возобновляемую энергетику. В 2021–2022 годах шесть процентов электроэнергии, используемой миротворческими операциями Организации Объединенных Наций, вырабатывалось за счет возобновляемых источников энергии. Руководствуясь Экологической стратегией миротворческих операций, Организация Объединенных Наций постепенно внедряет решения, предусматривающие использование возобновляемых источников энергии, снижая воздействие на окружающую среду и одновременно сводя к минимуму риск для безопасности автоколонн с топливом. В этой связи приветствуем весьма перспективное партнерство между Соединенными Штатами и Непалом по развертыванию крупномасштабной гибридной СЭС в Румбеке, Южный Судан.

При содействии Департамента оперативной поддержки руководство миротворческих операций сейчас изучает способы конструктивного участия в деятельности принимающих государств по улучшению доступа к чистой энергии, с помощью которых можно было бы также удовлетворить их собственные потребности в электроэнергии, уменьшить воздействие на окружающую среду и привлечь инвестиции для развития инфраструктуры. Миротворческие операции Организации Объединенных

Наций в Мали и Сомали также применяют инновационные подходы к получению энергии из возобновляемых источников благодаря партнерству с принимающими странами и частным сектором.

Для обеспечения подобных возможностей в других местах проведения миссий крайне важно заручиться поддержкой правительств принимающих государств, частного сектора и субъектов, занимающихся вопросами развития. Благодарим Объединенные Арабские Эмираты и Норвегию за подготовку Договора о возобновляемой энергетике в миротворческих операциях, который является важным инструментом для объединения усилий нужных партнеров. Договор призван добиться снижения операционных расходов, рисков в сфере безопасности и выбросов парниковых газов в деятельности миротворческих миссий, а также оставить после себя полезную для принимающих общин инфраструктуру.

На заседании на уровне министров Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, которая пройдет в Гане в декабре 2023 года, представятся дополнительные возможности для укрепления миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций путем принятия обязательств, отвечающих потребностям Организации Объединенных Наций, будь то специализированные возможности или новые или расширенные меры по наращиванию потенциала и подготовке кадров, а также техническая поддержка партнерств в ключевых областях, включая окружающую среду.

Учитывая усиливающуюся связь между изменением климата, миром и безопасностью, а также все более масштабные изменения в динамике конфликтов в регионах, где мы проводим свою работу, нам необходимо продолжать адаптироваться к изменению климата. Вместе мы можем построить будущее, в котором наши усилия по предотвращению конфликтов, миростроительству, миротворчеству и поддержанию мира будут подкрепляться и дополняться нашей готовностью заниматься преодолением климатического кризиса.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Лакруа за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Сантосу Кальдерону.

**Г-н Сантос Кальдерон** (*говорит по-английски*): Для меня большая честь вновь выступать в Совете Безопасности. Хочу поблагодарить Постоянное представительство Объединенных Арабских Эмиратов при Организации Объединенных Наций за приглашение.

Начну с занятой истории. В день, когда меня должны были привести к присяге в качестве президента Колумбии, я отправился в Сьерра-Неваду, один из славящихся наибольшим биоразнообразием и красивых горных хребтов в мире — и место рождения нашего Постоянного представителя, — чтобы попросить благословения у наших старших братьев, коренных народов коги и архуакос, которые живут там и которые, как известно, лучше всего сохранили доиспанскую культуру.

Они дали мне свое благословение, вручили жезл и наставили:

«Заключите мир с Революционными вооруженными силами Колумбии (РВСК), но также заключите мир и с природой. Люди не сумеют сохранить мир, если не помирятся с матерью-природой».

И затем попросили меня вернуться после того, как я выполню свою миссию. Как хорошо известно Совету, после шести лет переговоров мы положили конец 50-летней войне с РВСК, и эта повстанческая группировка была окончательно расформирована.

Я хочу воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить свою глубокую признательность Совету за ту огромную поддержку, которую он на протяжении многих лет оказывал колумбийскому мирному процессу. Эта поддержка по-прежнему играет важную роль и свидетельствует о том, что, когда Совет един, он может внести значительный вклад в обеспечение мира и безопасности во всем мире.

Заключительное соглашение о прекращении конфликта и установлении стабильного и прочного мира, или Колумбийское мирное соглашение, уникально во многих отношениях. Оно содержит разделы, касающиеся гендерных и этнических аспектов, а основное внимание в рамках переговорного процесса уделялось интересам и правам жертв. Кроме того, во всех разделах содержатся положения о защите окружающей среды, которой также был нанесен ущерб в ходе конфликта. Восстановление природы на самом

деле является одной из мер взыскания, упомянутых конкретно в отношении тех, кто несет наибольшую ответственность за военные преступления и преступления против человечности.

Но поскольку соглашение выполнялось неэффективно, в некоторых районах, оставленных РВСК, увеличились масштабы насилия и вырубки лесов. С другой стороны, во многих других местах бывшие комбатанты объединились с местными общинами, чтобы сохранить наши леса и реки и развивать экотуризм, что является хорошим примером примирения не только между людьми, но и людей с природой.

В 2018 году, за пару месяцев до того, как я сложил полномочия, я вернулся в Сьерра-Неваду, чтобы вернуть врученный мне жезл. В качестве доказательства выполненной миссии я передал вождям народов коги и аруако три вещи: копию мирного соглашения, информацию о нашей широкомасштабной экологической политике и документ с описанием целей в области устойчивого развития (ЦУР), которые были утверждены в этом самом здании в 2015 году и в разработке которых Колумбия сыграла ключевую роль.

К моему удивлению, они не приняли жезл из моих рук, сказав, что моя миссия еще не окончена. Они отметили, что в ЦУР не хватает важнейшего измерения — духовного, которое выражается в том, что люди должны принять и понять, что жизнь и есть природа, что она есть в реках, океанах и деревьях, что все они имеют права и к ним нужно относиться как к равным. Они правы.

Вчера я вернулся из Ватикана, где 30 лауреатов Нобелевской премии мира собрались по приглашению Папы Римского Франциска на первой Всемирной встрече, посвященной человеческому братству. В принятой нами декларации мы призвали к созданию экологического братства, к миру с природой, поскольку «все связано со всем». И Совет должен прислушаться к этому призыву.

Мы слишком долго игнорировали природу и ее важнейшую роль в сохранении человечества и планеты. Современная наука утверждает, что если мы хотим обратить вспять дестабилизирующее воздействие изменения климата, то нам нужно наладить отношения с природой. Проблемы утраты биоразнообразия и изменения климата не могут решаться

отдельно друг от друга. В таких странах, как моя, сохранение лесов оказывается более эффективным и не менее важным, чем сокращение выбросов от ископаемых видов топлива.

Конференция по изменению климата, которая пройдет в этом году в Дубае, будет иметь огромное значение, поскольку мы больше не можем откладывать принятие решений, имеющих крайне важное значение для выживания человечества.

Одним из важных достижений предстоящей двадцать восьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС 28) стала бы четкая увязка Конвенции о биологическом разнообразии с Рамочной конвенцией Организации Объединенных Наций об изменении климата и определение общих обязательств и необходимых действий в рамках обеих конвенций. Было бы еще лучше, если бы мы объединили их в одну конвенцию. Я знаю, что в нынешних условиях это недостижимый идеал. Дело в том, что обе эти конвенции должны действовать как одно целое, с тем чтобы мы могли признать важность природоохранной деятельности и необходимость ее адекватного финансирования, что способствовало бы повышению значимости такой деятельности в качестве основополагающего фактора преодоления стоящих перед нами климатического кризиса и кризиса утраты биоразнообразия, а также в качестве необходимого условия для достижения и поддержания мира.

Я являюсь членом группы «Старейшины» — группы независимых лидеров, основанной Нельсоном Манделой, в которой раньше председательствовал Кофи Аннан, а Пан Ги Мун занимает сегодня должность заместителя председателя. «Старейшины» едины в своей приверженности миру, правам человека, справедливости и устойчивому развитию планеты. Наша миссия заключается в том, чтобы призвать мировых лидеров активизировать усилия в ответ на такие стоящие перед человечеством экзистенциальные угрозы, как климатический кризис, пандемии, ядерное оружие и с недавних пор развитие искусственного интеллекта, в сфере которого срочно необходимо разработать нормы регулирования.

Мы обеспокоены тем, что люди теряют веру в многостороннюю систему. Углубляющиеся разногласия продолжают подрывать способность Совета

выполнять свой основной мандат. В связи с этим я высоко оцениваю мудрое решение Объединенных Арабских Эмиратов как принимающей КС-28 страны включить в повестку дня вопросы, касающиеся взаимосвязи климата, мира и безопасности. Несмотря на желание некоторых членов Совета рассматривать изменение климата и безопасность как отдельные вопросы, в реальном мире прослеживается весьма четкая взаимосвязь между последствиями изменения климата и конфликтами.

Изменение климата усугубляет угрозы для безопасности человека, а война наносит ущерб природе и окружающей среде в самых разных формах — от разрушения плотин, как это произошло на Украине, до подрывов нефтепроводов и разрушения сельскохозяйственных угодий, от которых зависят жители сельских районов. Возьмем в качестве примера мою страну. Несмотря на то, что женщины в несоразмерно большей степени страдают от конфликтов и перемещения в связи с изменением климата, именно они демонстрируют истинное лидерство в поиске решений — от урегулирования местных споров по вопросам водных ресурсов в Йемене до сопротивления совершению экологических преступлений в Колумбии.

Совет должен активизировать усилия и внести свой вклад в решение беспрецедентной проблемы отсутствия климатической безопасности, сотрудничая с другими структурами Организации Объединенных Наций и другими международными институтами для поиска устойчивых и справедливых решений.

Совет может многое сделать для более эффективной интеграции климатической повестки в деятельность Организации Объединенных Наций на местах, опираясь при этом на работу Неофициальной группы экспертов по вопросам климата и безопасности. Это включает в себя увеличение числа советников по вопросам климата и безопасности в составе миротворческих миссий и использование климатического прогнозирования в качестве одного из инструментов Организации по предупреждению для прогнозирования и снижения рисков в нестабильных условиях.

Не может быть мира без устойчивого развития, и не может быть устойчивого развития без мира. Все очень просто. Поддержание мира возможно только в том случае, если защита лесов, почв и рек,

от которых зависит существование общин, а также управление ими будут осуществляться на устойчивой основе.

В преддверии КС-28 международное сообщество должно помочь наиболее уязвимым укрепить свою жизнестойкость. Первым шагом в этом направлении является выполнение развитыми странами своих обещаний по финансированию борьбы с изменением климата, включая удвоение финансирования адаптационной деятельности к 2025 году, а также значительное расширение финансовых возможностей многосторонних институтов.

Нам нужны смелые политические действия. Мы должны удвоить наши усилия, направленные не только на смягчение последствий и адаптацию, но и на принятие решений, способствующих сохранению природы, включая сохранение высокоцелостных лесов, торфяников, коралловых рифов и других экосистем, которые обеспечивают человечеству чистый воздух и чистую воду.

В заключение я хотел бы призвать членов Совета к единству, конструктивному диалогу и сотрудничеству не только по вопросам климата, мира и безопасности, но и по вопросу мандата Совета в целом. Мы переживаем исторический момент, когда мир рискует разделиться на блоки, конкурирующие за власть и превосходство друг над другом, вместо того чтобы сотрудничать в целях решения беспрецедентных проблем и устранения экзистенциальных угроз, с которыми мы все сталкиваемся. Мы должны объединиться в целях сотрудничества, иначе мы погибнем.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-же Кадри.

**Г-жа Кадри** (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Постоянное представительство Объединенных Арабских Эмиратов при Организации Объединенных Наций за любезное приглашение и предоставленную мне возможность выступить в Совете Безопасности по вопросам климата, мира и безопасности и о том, что это означает для Арабского региона.

На протяжении всей истории Арабский регион был регионом великих цивилизаций и родиной важных открытий, внесших большой вклад в развитие человечества. В настоящее время доля молодого населения здесь является одной из самых высоких в

мире — населения, которое, как я с уверенностью могу сказать, является также самым жизнестойким, несмотря на постоянные проблемы и трудности, с которыми оно сталкивается в течение последних десятилетий. Это регион, который пережил — а в некоторых частях продолжает переживать — конфликты, политическую нестабильность, экономические трудности, рост долговых обязательств, уменьшение бюджетных возможностей и все более суровое воздействие климата, в результате чего людям становится все труднее обеспечить базовые потребности, позволяющие вести достойную жизнь, и приходится использовать любые средства и инструменты для адаптации и выживания.

Я опасаясь того, что, если мы не примем более серьезные меры с учетом масштабов климатического кризиса, то в результате потепления климата наше поколение и будущие поколения столкнутся с нарастающими как снежный ком опасностями и угрозами безопасности. Научные данные о воздействии климата на регион ясны и убедительны, и мы ни в коем случае не находимся в равном положении с силами природы. Пользуясь этой возможностью, я хочу обратить внимание Совета на три вопроса, которые имеют важное значение для Арабского региона, когда речь идет о повестке дня в области изменения климата и мира и безопасности.

Во-первых, во многих странах региона общественный договор зиждется на предоставлении доступных товаров и сырья, а также основных услуг, и существует множество примеров, когда скачки цен становились причиной общественных беспорядков и нестабильности. Важно помнить, что в условиях, когда изменение климата приводит к дестабилизации продовольственной, земельной и водной систем, подрывается перспектива обеспечения потребностей в продовольствии, воде и электроэнергии, а это может стать серьезным дестабилизирующим фактором, особенно с учетом того, что в регионе наблюдается один из самых высоких уровней дефицита воды в мире и он в значительной степени зависит от импорта продовольствия.

Во-вторых, конфликты и нестабильность ослабляют институты государственной власти, вызывают политические трения и наносят ущерб социальной структуре общества. Они также разрушают физическую инфраструктуру, инфраструктуру водоснабжения, жилье, учреждения образования и

здравоохранения. Они попросту дестабилизируют все инструменты обеспечения устойчивости и загоняют общество в очень опасное и неопределенное русло. Проще говоря, конфликты умножают риски и проблемы и отнимают инструменты, которые можно использовать для противостояния климатическому кризису.

В-третьих, существуют глобальные силы и процессы, включая энергетический переход, в отношении которых существует риск того, что если они по своей природе не послужат развитию человека или не принесут выгод для развития на местном уровне, то они усилят все то же неравенство, а коренные причины конфликтов и нестабильности так и не будут устранены. Я предлагаю Совету подумать о предполагаемых и непреднамеренных последствиях энергетического перехода для Арабского региона и о том, что он означает для сохранения мира.

Что необходимо сделать? Я предложу четыре рекомендации. Но сначала я хочу повторить основную идею из доклада «Повестка дня для мира» бывшего Генерального секретаря Бутроса Бутроса-Гали, который сформировал мое понимание по многим из этих вопросов — это идея о том, что превентивная дипломатия, миротворчество, поддержание мира и миростроительство в своей основе должны быть направлены на устранение самых глубинных причин конфликтов. Поэтому основу повестки дня в области климата и мира и безопасности должны составлять превентивная деятельность, повышение жизнестойкости, снижение рисков, обеспечение справедливости и равенства. Теперь я перехожу к моим четырем рекомендациям.

Во-первых, тяжелые последствия конфликтов, климатического кризиса и любого вакуума, возникающего в результате бездействия систем, в наибольшей степени сказываются именно на людях. Однако им отводится центральное место в рамках процесса адаптации, творческого подхода и инноваций. Я предлагаю Совету вновь рассмотреть вопрос о том, насколько эффективны инструменты обеспечения мира и безопасности для поддержки инноваций и укрепления жизнестойкости людей, особенно женщин и молодежи.

Во-вторых, основанные на фактах, своевременные и точные знания всегда были ключевым фактором для принятия обоснованных решений и действий. Я рекомендую Совету расширить спектр

исследований, на основе которых принимаются решения. Один из способов сделать это — задействовать местные арабские сети, исследователей и мыслителей, которые обладают необходимыми навыками, говорят на языке региона и владеют культурной спецификой для формирования основанного на местной специфике понимания мира, устойчивого к изменению климата. Еще одним способом является использование инновационных, самых современных научных данных о продовольственных, земельных и водных системах, которые имеют центральное значение для обеспечения взаимосвязи между вопросами климата и безопасности, например, через недавно созданный Центр мониторинга климатической безопасности КГМСИ, инструмент поддержки принятия решений, помогающий заинтересованным сторонам понять, как климат усугубляет коренные причины конфликтов, где это происходит и с кем и что можно сделать для смягчения последствий порочного круга изменения климата и конфликтов.

В-третьих, за последние несколько лет в арабских странах наблюдается рост внимания к повестке дня по данному вопросу. Наиболее заметным стало то, что Председатель двадцать седьмой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС-27) выступил с инициативой «Меры борьбы с изменением климата для сохранения мира». Арабский совет по водным ресурсам и Лига арабских государств создали механизмы для продвижения этой повестки дня на региональном уровне. В рамках председательства КС-28 впервые выделен тематический день, посвященный вопросам оказания помощи, восстановления и повышения жизнестойкости. В своем качестве я вношу вклад в глобальную повестку дня КГМСИ по климатической безопасности, ориентированную на страны арабского мира, наша организация расположена в Каире, и наша деятельность направлена на разработку местных и контекстных знаний по этой теме. Важно использовать эти региональные процессы в качестве моста между организациями местного уровня и Советом.

В-четвертых, финансирование деятельности, связанной с изменением климата, должно доходить до тех, кто больше всего в нем нуждается. Вопрос финансирования климатической деятельности — это большой вопрос, но есть несколько моментов,

которые я хотела бы подчеркнуть. Необходимо выплатить компенсацию странам, которые в наименьшей степени способствовали возникновению этой проблемы, чтобы дать им возможность адаптироваться и справиться с потерями и ущербом. Существует потребность в упрощенных инструментах финансирования мер по борьбе с изменением климата, которые были бы адаптированы к потребностям стран, затронутых конфликтом, и охватывали тех, кто наиболее остро нуждается в помощи, а также способствовали адаптации к изменению климата, что является одной из главных приоритетных задач для региона.

В заключение я упомяну самый важный элемент общей картины: политическую волю. Эта воля является той самой отличительной чертой, которая свойственна только человеку. Только от нашей воли зависит, будем ли мы стремиться к значимым переменам или же будем бездействовать. Я осознаю всю сложность стоящей перед нами задачи, но все же призываю Совет изыскать новаторские пути и воссоздать многосторонние инструменты, которые позволят справиться с этой задачей и обеспечить, чтобы трудности и невзгоды не легли тяжелым бременем на наше и будущие поколения.

**Председатель (говорит по-английски):** Я благодарю г-жу Кадри за ее сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве министра по вопросам изменения климата и охраны окружающей среды Объединенных Арабских Эмиратов.

Я хотела бы выразить благодарность президенту Сантосу Кальдерону, заместителю Генерального секретаря Лакруа и г-же Кадри за их весьма ценные соображения.

Совет Безопасности впервые собрался для обсуждения потенциального воздействия изменения климата на международный мир и безопасность в 2007 году (см. S/PV.5663). Тогда участники заседания выразили обеспокоенность тем, что климатические угрозы, такие как потеря природных ресурсов, повышение уровня моря и экстремальные погодные явления, могут стать катализатором конфликтов. Однако некоторые выступавшие поставили под вопрос наличие взаимосвязи между изменением климата и угрозами миру и безопасности и выразили сомнение относительно того, что Совет

Безопасности является подходящей площадкой для выработки и активизации действий по борьбе с изменением климата. С тех пор практически ничего не изменилось, несмотря на то что с того момента, когда были установлены рамки дискуссий, прошло уже 16 лет. Тем не менее угроза изменения климата как один из факторов повышения рисков уже не является просто гипотетическим сценарием. Она стала повседневной реальностью для людей, живущих в условиях конфликта по всему миру. В ходе научных исследований была установлена сложная взаимосвязь между уязвимостью, изменением климата и вооруженными конфликтами и то, как эти факторы могут способствовать созданию порочного круга.

Например, в Сомали террористическая группировка «Аш-Шабааб» использует продолжительную засуху в Африканском Роге для вербовки в свои ряды людей из перемещенных общин и взимания поборов с доведенных до отчаяния фермеров и пастухов. В связи с этим рост численности и ресурсов «Аш-Шабааб» наделяет ее все большей способностью совершать нападения на правительственные и международные объекты. Последствия этой динамики стали очевидны буквально в прошлом месяце, когда члены группировки убили 54 угандийских миротворца, служащих в составе Переходной миссии Африканского союза в Сомали. Еще одним регионом, все больше страдающим от изменения климата, является Ближний Восток, где находятся 14 из 33 стран, испытывающих наибольший дефицит воды в мире, что усиливает напряженность как внутри, так и за пределами их национальных границ. В качестве примера можно привести Ирак, постконфликтное восстановление которого оказывается под угрозой в связи с острой нехваткой воды и уязвимостью к изменению климата, что влечет за собой риск увеличения числа перемещенных лиц и деградации источников средств к существованию, связанных с сельским хозяйством, а также усиления напряженности в отношениях с соседними странами из-за водных ресурсов. Постоянные наводнения в Южном Судане усугубляют и без того тяжелый гуманитарный кризис и подрывают способность Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане выполнять выданный Советом Безопасности мандат на защиту гражданского населения. В то же время неблагоприятные последствия изменения климата обостряют существующую на-

пряженность в отношениях между пастушескими и фермерскими общинами и приводят к вспышкам насильственных конфликтов.

Изменение климата еще больше усугубило эпидемию гендерного насилия и неравенства в условиях конфликта во всем мире, поскольку женщины и девочки в большей степени страдают от нестабильности, связанной с деградацией природных ресурсов и снижения сельскохозяйственного производства. В дальнейшем последствия изменения климата будут только усиливаться, а значит возникает риск нарастания их совокупного эффекта. Несмотря на эти реалии, реагирование Совета Безопасности по-прежнему остается недостаточным по двум основным причинам.

Во-первых, беспрецедентные масштабы и сложность проблемы изменения климата представляют собой уникальный вызов для потенциала реагирования нашей многосторонней системы. Мы стоим перед лицом глобального кризиса, в котором переплелось огромное количество экономических, политических, исторических факторов и факторов, связанных с безопасностью, что делает достижение международного консенсуса чрезвычайно сложной задачей.

Во-вторых, хотя воздействие изменения климата на мир и безопасность в немалой степени зависит от конкретных ситуаций и условий, его нельзя игнорировать. Как показало исследование, проведенное недавно Институтом изучения проблем международного мира, наша неспособность беспрепятственно изолировать и подсчитать последствия изменения климата не должна мешать нам признавать и решать более важную проблему, которая заключается в том, что изменение климата и конфликты взаимно усиливают друг друга. В перспективе будет крайне важно, чтобы многосторонняя система, в том числе Совет Безопасности, адаптировали свою деятельность к системному, постепенному и рассредоточенному характеру изменения климата. Хотя Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций об изменении климата служит основным межправительственным форумом для переговоров по глобальному реагированию на изменение климата, ей никогда не отводилось исключительной роли в этих вопросах. Очевидно, что в борьбе с климатическим кризисом необходимы конкретные знания и опыт других форумов, о чем

свидетельствуют текущие дискуссии о повышении роли международных финансовых учреждений в реагировании на изменение климата. Для Совета Безопасности это означает разработку новаторских подходов для более глубокого понимания и изучения взаимосвязи между изменением климата, миром и безопасностью.

Совет должен подходить к конфликтам через призму чувствительности к воздействию климатических факторов. Мы должны укреплять потенциал и мандаты соответствующих операций по поддержанию мира, с тем чтобы проблемы изменения климата были учтены в их стратегиях по смягчению рисков и адаптации, а также в их усилиях по предотвращению и урегулированию конфликтов. Этого можно достичь путем использования работы механизма климатической безопасности, направления в миссии Организации Объединенных Наций советников по климатической безопасности и более активного задействования Неофициальной группы экспертов Совета по климату и безопасности. Кроме того, эти усилия должны быть дополнены систематическим сбором данных и представлением Генеральным секретарем докладов по всем соответствующим досье. Мы также должны избегать поляризации вокруг рассмотрения этого вопроса Советом.

Ставки слишком высоки, чтобы отвергать или осуждать мнения тех, кто испытывает законную озабоченность по поводу юрисдикции Совета. Мы должны сделать все возможное, чтобы учитывать мнение представителей наиболее затронутых местных общин, особенно женщин и молодежи, а также региональных организаций, разрабатывающих климатические инициативы, и взаимодействовать с ними, чтобы они могли предложить решения, учитывающие специфику их контекста. Это не только обогатит работу Совета, позволив ему учитывать местные нюансы и гендерно-чувствительные аспекты при обсуждении вопросов изменения климата и конфликтов, но и укрепит его взаимодействие с различными заинтересованными сторонами, что будет способствовать выработке устойчивых решений.

Мы должны стремиться выработать комплексные решения этой многомерной проблемы на различных, но взаимодополняющих форумах. В ходе двадцать восьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об

изменении климата (КС28), которая пройдет в Дубае в конце этого года, Объединенные Арабские Эмираты, которые будут выступать в качестве председателя, планируют провести день помощи, восстановления и мира. Это будет первое мероприятие такого рода, когда-либо проводившееся на Конференции сторон, целью которого станет привлечение внимания к перекрестным вопросам изменения климата, мира и безопасности и предложение практических решений по предотвращению и устранению воздействия изменения климата на стабильность. Таким образом, мы предлагаем амбициозную повестку работы КС в ответ на острую нехватку доступного, недорогого и достаточного климатического финансирования, особенно для стран и сообществ, сталкивающихся с гуманитарными кризисами и кризисами в области безопасности. В некоторых случаях они получают в 80 раз меньше финансирования на душу населения, чем другие развивающиеся страны, которые и так получают недостаточно средств.

Как представляется, проблема взаимосвязи изменения климата, мира и безопасности недостаточно проработана в обсуждениях Совета. Однако если мы решим проигнорировать этот вопрос в наших обсуждениях, то мы рискуем поставить под угрозу перспективы достижения долгосрочного мира и безопасности для людей во всем мире. Сейчас самое время провести полный анализ для лучшего понимания взаимосвязанности этих явлений, той роли, которую может играть международное сообщество, и возможностей для сотрудничества с целью построения более процветающих, устойчивых к изменению климата и мирных обществ.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Я предоставляю слово министру иностранных дел Габона.

**Г-н Иммонго (Габон)** (*говорит по-французски*): Я благодарю Объединенные Арабские Эмираты за инициативу по организации этих важных прений. Я благодарю заместителя Генерального секретаря Жан-Пьера Лакруа и бывшего президента Колумбии, лауреата Нобелевской премии мира г-на Хуана Мануэля Сантоса Кальдерона за их содержательные брифинги. Я также с большим интересом заслушал весьма информативное сообщение г-жи Сальмы Кадри.

Сосредоточение дискуссии на изменении климата в Совете Безопасности еще раз подчеркивает исключительную важность учета взаимосвязи между климатом и безопасностью и снижения их воздействия на международный мир и безопасность. Это наша обязанность.

Помимо экологического аспекта, нынешний климатический кризис представляет собой явную угрозу стабильности нескольких регионов мира, в частности Африканского континента, на котором расположены 17 из 20 стран, наиболее пострадавших от дестабилизации климата, и в которых большая часть населения сталкивается с неразрешимыми проблемами в области безопасности. Эта реальность является одной из движущих сил, побудивших Габон признать связь между климатической уязвимостью и безопасностью.

Несмотря на весьма незначительный вклад в глобальное потепление, Африка особенно уязвима к растущим тяжелым и необратимым последствиям экстремальных погодных явлений, которые, несомненно, влияют на жизнь местного населения, лишают людей средств к существованию, вызывают массовое перемещение населения внутри стран и, как следствие, обостряют напряженность среди общин.

Без сомнения, ограничения, связанные с доступом к воде, засухой, опустыниванием и периодическими наводнениями — все это бедствия, которые ослабляют экономическую и социальную структуру Африканского Рога и Сахеля, негативно влияют на сплоченность общин и в не меньшей степени изменяют их естественную среду обитания. Поэтому они способствуют возрождению насилия и вооруженных конфликтов, особенно в странах, находящихся в состоянии конфликта или в постконфликтных ситуациях, из-за крайне ограниченных возможностей политических систем и институтов и их слабой адаптации к социально-экономическим проблемам.

Кроме того, многочисленные последствия изменения климата снижают способность людей реализовывать стратегии выживания и устойчивости к климатическим потрясениям и подпитывают незаконную деятельность. В совместном докладе Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА), Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) и Механизма климатической

безопасности за 2022 год основными последствиями изменения климата для мира и безопасности в субрегионе названы рост организованной преступности и деятельности вооруженных групп, морское пиратство и растущая угроза тропическим лесам бассейна реки Конго.

В связи с дестабилизацией климата и ее вредными последствиями к 2050 году в Африке может появиться несколько миллионов внутренних климатических мигрантов. Эти массовые перемещения людей сопровождаются дестабилизацией и ростом напряженности, кризисов и конфликтов в пострадавших регионах. К сожалению, существует реальный риск того, что эти перемещения населения создадут напряженность, которая может перерасти в трансграничные конфликты. Например, высыхание озера Чад подпитывает конфликты и миграцию в регионе, где между пастухами и рыбаками регулярно вспыхивают столкновения за природные ресурсы. Полагаю, было бы неплохо учитывать климатические риски при моделировании конфликтов, имея в виду предотвращение конфликтов и их долгосрочное урегулирование. Поэтому климатическая мобильность требует поддержки и планирования, а также наращивания потенциала местных общин для адаптации к изменениям, которые она несет.

Многие политические, социально-экономические и экологические проблемы, а также проблемы в области безопасности, с которыми сегодня сталкивается человечество, носят все более сложный, взаимозависимый и взаимосвязанный характер. Поэтому такая взаимозависимость требует эффективных и срочных мер, которые можно начать с вынесения дискуссии об изменении климата за пределы экологической сферы. Взаимосвязь климата и безопасности должна быть включена на систематической основе во все геополитические стратегии по обеспечению международного мира и безопасности.

В последнем обобщающем докладе Межправительственной группы экспертов по изменению климата, опубликованном 20 марта, подтверждается серьезность климатической угрозы и указывается на то, что в глобальном потеплении не наблюдается признаков замедления темпов. Для решения этой проблемы необходимо ее срочное осознание, чтобы обеспечить защиту населения и территорий, повышение устойчивости к дестабилизации климата,

развитие декарбонизированной экономики, усиление мер по смягчению последствий и адаптации, а также предотвращение и урегулирование конфликтов, связанных с климатической безопасностью, с целью поддержки процессов поддержания мира и миростроительства.

Для этого необходимо наладить диалог, основанный на целостном и инклюзивном подходе, путем укрепления сотрудничества и партнерства в области климатической безопасности между субрегиональными и региональными организациями и Организацией Объединенных Наций по примеру трехстороннего сотрудничества, существующего между ЮНОЦА, ЭСЦАГ и Механизмом климатической безопасности. Мы также должны воспользоваться существующими стратегиями и передовым опытом на национальном, региональном и международном уровнях. Однако обеспечение соответствующих мер реагирования на изменение климата также подразумевает предсказуемое, достаточное финансирование деятельности, связанной с изменением климата, основанное на принципе общей, но дифференцированной ответственности, в целях разработки стратегий адаптации и смягчения последствий изменения климата и мер по повышению жизнестойкости местных общин. В этой связи ключевую роль должны сыграть международные финансовые институты и доноры.

Это является основой для участия президента Габонской Республики и главы государства Его Превосходительства г-на Али Бонго Ондимбы в саммите по новому глобальному финансовому соглашению, который пройдет в Париже 22 и 23 июня. Динамика действий, безусловно, станет одной из проблем для обсуждения на двадцать восьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата под председательством Объединенных Арабских Эмиратов, приверженность которых я приветствую. Конференция пройдет в Дубае с 30 ноября по 12 декабря.

В заключение я хотел бы подтвердить неизменную приверженность Габона и твердую решимость президента Ондимбы в борьбе с изменением климата. Борьба с изменением климата — гораздо больше, чем вопрос устойчивого развития. Это вопрос выживания затронутых им групп населения — вопрос, от которого зависит мир и безопасность многих народов мира. Решить эту проблему — наша коллектив-

ная обязанность. Мы должны действовать и без промедления объединить наши усилия на скоординированной основе. Бездействие будет иметь фатальные последствия для всех нас и приведет к необратимым последствиям для безопасности и выживания нынешнего и будущих поколений.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру окружающей среды, науки, технологий и инноваций Ганы.

**Г-н Африйе** (Гана) (*говорит по-английски*): Я благодарю Объединенные Арабские Эмираты за созыв сегодняшних прений высокого уровня по вопросам изменения климата, мира и безопасности.

Мы приветствуем выступления заместителя Генерального секретаря по операциям в пользу мира Его Превосходительства г-на Жан-Пьера Лакруа и бывшего президента Колумбии, лауреата Нобелевской премии мира и члена группы «Старейшины» Его Превосходительства г-на Хуана Мануэля Сантоса Кальдерона. Мы также благодарим г-жу Сальму Кадри, эксперта по вопросам климата, мира и безопасности, за ее свежий взгляд на рассматриваемый вопрос.

Как член Группы друзей по вопросам климата и безопасности мы присоединяемся к заявлению, с которым выступит представитель Германии от имени Группы.

Изменение климата не только представляет собой угрозу для существования человечества, оно является движущей силой, способствующей усугублению угроз международному миру и безопасности в нескольких регионах мира, особенно в Сахеле. Тесную связь между изменением климата и международным миром и безопасностью уже невозможно отрицать или, скорее, игнорировать, поскольку негативное воздействие изменения климата на стабильность в странах проявляется в конфликтах, терроризме и насильственном экстремизме, а также в дальнейшем сокращении или свержении государственной власти.

В Африке, например, от региона озера Чад до Сахеля и в других частей континента, мы наблюдаем мультипликативный эффект изменения климата на мир и безопасность, включая нехватку продовольствия и воды и вызванные изменением климата перемещения населения. В бассейне озера Чад площадь самого озера сократилась примерно на 90 про-

центров по сравнению с его размерами в 1960 году из-за засухи в этом регионе, что способствовало инцидентам с применением насилия между земледельцами и скотоводами. Сопутствующая потеря источников средств к существованию и ослабление жизнестойкости общин используются террористическими группами для вербовки и радикализации уязвимых групп населения в пострадавших общинах с целью свержения правительств.

В своем противостоянии беспрецедентной и усугубляющейся экологической угрозе стабильности регионов и ее социально-экономическим и политическим последствиям мы должны использовать имеющиеся глобальные и региональные инструменты. Они включают Рамочную конвенцию Организации Объединенных Наций об изменении климата и Стратегию и план действий Африканского союза по борьбе с изменением климата и развитию, обладающему потенциалом противодействия, на 2022–2032 годы, призванные обратить вспять изменение климата и его влияние на безопасность. Участники состоявшейся в Шарм-эш-Шейхе двадцать седьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата подтвердили реальность климатической угрозы, признав, что она не только усугубляет причины и последствия конфликтов, но и влияет на способность общин и институтов содействовать установлению и построению мира в конкретных условиях. В этой связи очень важно с нашей стороны добиваться совпадения взглядов в том отношении, что, когда мы пытаемся урегулировать конфликты, преодоление климатических рисков — там, где они присутствуют — должно рассматриваться как часть усилий по установлению мира. Именно на этом фоне я хотел бы выделить следующие моменты, которые, на наш взгляд, представляют особую важность для решения проблемы изменения климата и его негативного воздействия на глобальный мир и безопасность.

Во-первых, беспрецедентные риски в сфере безопасности, связанные с изменением климата, подкрепляют нашу убежденность в том, что Совет Безопасности как главный орган, ответственный за поддержание международного мира и безопасности, должен играть свою роль и продолжать находить место в своей повестке дня для обсуждения этого вопроса и принятия дополнительных усилий по его решению.

Во-вторых, Совет Безопасности может лучше интегрировать борьбу с изменением климата в свои усилия, направленные на достижение мира, побуждая специальные политические миссии учитывать климатические аспекты при посредничестве и проведении мирных переговоров. Также будет полезно укрепить потенциал миротворческих миссий Организации Объединенных Наций, чтобы они могли систематически оценивать связанные с климатом риски и возможности в процессах раннего предупреждения и планирования Организации Объединенных Наций и в рамках других превентивных мер. Практика включения формулировок, касающихся климата, в мандаты ряда миротворческих операций, в том числе Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, должна служить примером, с тем чтобы подобные меры поощрялись и воспроизводились при продлении мандатов других миссий, в сфере ответственности которых существует соответствующая проблема. Это должно включать использование результатов оценки рисков, проводимой Организацией Объединенных Наций, чтобы повысить эффективность усилий миссий по поддержанию мира.

Кроме того, для решения этого вопроса важно продолжать опираться на работу Группы друзей по климату и безопасности и механизма климатической безопасности. Как страна, предоставляющая войска для миротворческих операций Организации Объединенных Наций, Гана призывает Организацию и партнеров-доноров, включая Совет, поддерживать те операции в пользу мира, в которых применяются инновационные инструменты снижения углеродного следа в сильно пострадавших от изменения климата районах.

В-третьих, мы можем еще больше закрепить успехи, достигнутые в решении этого вопроса, путем поощрения включения в доклады Генерального секретаря вопросов, связанных с климатической нестабильностью. Это позволило бы вывести эти вопросы на передний план и ускорить принятие инновационных и эффективных мер, позволяющих миссиям Организации Объединенных Наций адаптироваться к климатическим ситуациям и лучше реагировать на них.

В-четвертых, обеспечение адекватного финансирования по-прежнему имеет исключительно важное значение для устранения рисков безопасности,

связанных с климатом. Мы подчеркиваем важность постоянного взаимодействия с такими органами Организации Объединенных Наций, как Комиссия по миростроительству, и приветствуем тот факт, что с 2017 года Фонд миростроительства выделяет средства на проекты в области климатической безопасности в странах, включенных в повестку дня Совета. Согласно отчетным данным, возврат от инвестиций в проекты по адаптации к изменению климата составляет от 2 до 10 долларов США на каждый вложенный доллар. В этой связи многосторонняя и двусторонняя финансовая поддержка деятельности по борьбе с изменением климата, в том числе деятельности по повышению устойчивости и оценке рисков, имеет решающее значение. Мы отмечаем и высоко оцениваем обязательства и стремления развитых стран совместно мобилизовать 100 млрд долл. США в год для финансирования мер по борьбе с изменением климата в период с 2020 по 2025 год и призываем сделать больше в этом направлении.

В-пятых, решающее значение имеет углубление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными механизмами по борьбе с изменением климата и устранению проблемы отсутствия безопасности. Поэтому мы поощряем укрепление потенциала региональных и национальных субъектов с целью повышения эффективности систем раннего предупреждения и расширения возможностей в области анализа данных, которые имеют решающее значение в рамках превентивных действий на региональном уровне. В этой связи мы отмечаем поддержку, которую международное сообщество оказывает, среди прочего, Африканскому оперативному центру многоаспектных систем раннего предупреждения и своевременного реагирования в целях снижения риска бедствий, а также региональной климатической стратегии Экономического сообщества западноафриканских государств. Использование партнерства с такими региональными механизмами будет способствовать дальнейшему укреплению и повышению устойчивости, а также эффективному реагированию на риски в области безопасности, связанные с изменением климата.

Наконец, решая проблему климата и безопасности, мы не должны забывать об учете проблематики женщин, девочек и молодежи в целенаправленных стратегиях, признающих роль этих групп в повышении устойчивости к изменению климата.

В заключение Гана считает, что связанные с климатом риски безопасности очевидны и требуют принятия серьезных национальных, региональных и, более того, международных обязательств для повышения устойчивости и защиты благополучия наших обществ.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется министру государственного управления и государственной службы Мозамбика.

**Г-жа Кумуана** (Мозамбик) (*говорит по-португальски; устный перевод на английский язык обеспечен делегацией*): Мозамбик имеет честь поблагодарить Вас, госпожа Председатель, за приглашение принять участие в этих важных дебатах по вопросу о взаимосвязи климата и мира и безопасности. Эта тема является приоритетной областью в мандате Мозамбика как непостоянного члена Совета Безопасности. От имени президента Республики Мозамбик Его Превосходительства г-на Филипе Жасинту Ньюси я хотела бы передать наши приветствия членам Совета Безопасности и всем представителям государств и организаций, принимающих участие в этих открытых прениях высокого уровня, организованных под председательством Объединенных Арабских Эмиратов. Мы также хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поздравить страны, недавно избранные в Совет на срок 2024–2025 годов.

Сегодняшние прения предоставляют Совету Безопасности и всей системе Организации Объединенных Наций важную возможность подтвердить свою приверженность и продемонстрировать чувство солидарности со всеми жертвами негативных последствий экстремальных явлений, связанных с изменением климата. Будучи непостоянным членом Совета Безопасности, Мозамбик выступает за интервенционистский многосторонний подход ко всем тематическим вопросам, способный внести вклад в повышение благосостояния человечества. Это включает в себя глобальную повестку дня в области борьбы с изменением климата и смягчения его последствий, особенно с учетом все более очевидной связи между климатом и международным миром и безопасностью.

В нынешних условиях изменение климата, наряду с глобальным терроризмом, представляет собой угрозу и бедствие во всех уголках планеты Земля. Ни одна страна не застрахована от этого зла, и

ни одна страна не способна в одиночку бороться с изменением климата или смягчить его последствия. Это подтверждает актуальность укрепления международного сотрудничества по данному вопросу. Кроме того, имеются подтверждения того, что частота экстремальных климатических явлений увеличивается катастрофическими темпами, что бросает вызов правительствам и требует выработки системного подхода к управлению рисками бедствий. В качестве примера можно привести несколько стран, столкнувшихся с продолжительными засухами из-за нерегулярного выпадения осадков. Такая ситуация ведет к отсутствию продовольственной безопасности и ухудшению качества жизни населения на фоне разрушения важнейших объектов инфраструктуры после наводнений и циклонов.

Систематическое и повсеместное возникновение экстремальных погодных явлений, а именно засух, наводнений и циклонов, приводит к массовому перемещению населения из районов риска в районы, считающиеся безопасными, что оказывает сильное давление на и без того скудные источники пропитания в принимающих районах. Как правило, эти факторы способствуют возникновению конфликтов или увеличению их числа.

Мозамбик является тому примером. Наша страна регулярно страдает от негативных последствий изменения климата: в 2019 году произошли циклоны «Идай» и «Кеннет», которые привели к перемещению примерно 500 000 человек внутри страны в провинциях Софала, Замбезия, Маника, Тете, Нампула и Кабу-Дельгаду, а совсем недавно — тропический циклон «Фредди», который опустошил центральный регион Мозамбика и затронул жизни около 1,3 миллиона человек.

Если отталкиваться от того, что изменение климата ведет к негативным последствиям и является одним из движущих факторов конфликтов, что обусловлено как необходимостью контролировать территории, так и нехваткой природных ресурсов, то становится очевидно, что изменение климата негативно сказывается на деятельности по построению международного мира и безопасности.

Как члены Организации Объединенных Наций мы призваны подтвердить и укрепить нашу коллективную приверженность, в том числе путем все большей мобилизации негосударственных субъектов, а также частного сектора и организаций граж-

данского общества в каждой из наших стран для повышения чувства ответственности и укрепления механизмов обмена опытом, а также информацией и стратегиями с целью совместного устранения разрушительных последствий изменения климата и его негативного воздействия на международный мир и безопасность.

В этой связи следует отметить, что в операциях в поддержку мира последствия изменения климата являются существенным фактором, учитывая, что во многих географических реалиях выполнение предусмотренных мандатом миротворческих миссий задач существенно осложняется неблагоприятными погодными явлениями. Такие случаи недавно были зарегистрированы в Демократической Республике Конго, где проливные дожди вызвали трудности в работе Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго, и в Сирии, где землетрясение и последующие проливные дожди затруднили проведение гуманитарных операций Организации Объединенных Наций.

Сходным образом, миротворческие миссии Организации Объединенных Наций сталкиваются с проблемой роста числа вооруженных групп, некоторые из которых являются террористическими. Эти группы воспользовались уязвимым положением, сложившимся в результате негативного воздействия изменения климата, а именно нехватки продовольствия и водных ресурсов, а также изменения географической конфигурации плотности населения, и обосновались в полузаброшенных районах и разработали стратегии вербовки с обещанием предоставить ресурсы, которые становятся все более скудными. Эти явления неразрывно связаны с тем, что такие группы и ранее использовали в своих интересах уже существовавшие факторы уязвимости, причем особое внимание они уделяли важнейшим объектам инфраструктуры сельского хозяйства, транспорта и базовой санитарии.

Хотя изменение климата — это глобальное явление, неоспоримо, что его последствия и воздействие разные страны ощущают по-разному. Мы не хотим обходить вниманием ни один регион, но при этом отмечаем, что в силу своего социально-экономического положения африканские страны пострадали больше других, что привело к катастрофическим последствиям для экономики, продовольственной

безопасности и сети инфраструктуры и основных служб. Изменение гидрологического цикла и пересмотр его определения, ухудшение качества воды в условиях повышения температуры и снижения стока вод — это те факторы, которые, наряду с вооруженными конфликтами, ставят африканское население, особенно женщин и детей, в особенно уязвимое положение.

В такой печальной реальности, от которой никому да не деться, моя страна, Мозамбик, также пострадала ввиду своего географического расположения в прибрежной и тропической зоне. Это одна из стран, которые циклически страдают от экстремальных климатических явлений, ведущих к гибели людей и животных, разрушению объектов государственной и частной инфраструктуры, а также другим последствиям, примером чему, как уже было сказано ранее, стал прошедший в феврале циклон «Фредди».

Учитывая географическую уязвимость нашей страны и чувство общей ответственности, Мозамбик проявляет инициативу в поиске коллективных решений, что привело к утверждению и реализации важных документов по вопросам управления, связанных с борьбой с изменением климата; обеспечило готовность участвовать во всех конференциях по вопросам климата в рамках Организации Объединенных Наций, Африканского союза и Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК). Создание в городе Накала на севере Мозамбика Центра САДК по гуманитарным вопросам и чрезвычайным операциям является доказательством приверженности нашей страны делу регулирования рисков стихийных бедствий, возникающих в результате суровых погодных явлений.

В заключение я хотел бы еще раз выразить от имени Мозамбика благодарность за обсуждение темы взаимосвязи климата, мира и безопасности на уровне Совета Безопасности, что свидетельствует о нашей коллективной приверженности решению вопроса о взаимосвязи между изменением климата и глобальным миром и безопасностью и готовности участвовать в прилагаемых в этом направлении усилиях.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово специальному посланнику президента Соединенных Штатов Америки по вопросам климата.

**Г-н Керри** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне вслед за другими ораторами поблагодарить заместителя Генерального секретаря Лакруа и моего друга, Его Превосходительство президента Сантоса Кальдерона. Я также благодарю г-жу Сальму Кадри за то, что она задала тон этим важным обсуждениям. И я благодарю Вас, г-жа Председатель, за руководящую роль Объединенных Арабских Эмиратов в организации этого действительно важного заседания, посвященного последствиям климатического кризиса для безопасности.

Я хотел бы особо отметить замечания представителя Мозамбика, который описал поистине несправедливый характер воздействия изменения климата и фактически определил одну из угроз, которая сформировалась в результате этого кризиса глобального масштаба, возникшего как следствие неравномерного воздействия и несправедливого указания причин. Об этом я расскажу подробнее чуть позже.

Прежде всего позвольте мне заявить всем, что сейчас неоспоримо, что климатический кризис является одной из главных угроз безопасности не только для развитых стран, но и для всей планеты, для жизни на ней. Уже сейчас этот кризис обходится странам в миллиарды долларов каждый год, которые мы тратим даже не на меры по его предотвращению, а только на то, чтобы устранить вызванный им беспорядок. И самое главное, это ведет к гибели миллионов людей по всему миру. Этот кризис представляет собой активную угрозу источникам средств к существованию и спокойствию людей на всей планете.

Мы видим невооруженным глазом, причем наблюдаемые явления сейчас происходят быстрее, в больших объемах, чем предсказывали ученые, и с большей скоростью, чем предсказывали ученые, что на самом деле существует очень мало гарантий против самых серьезных последствий кризиса экстремальных температур. Сегодня от экстремальной жары ежегодно гибнут миллионы людей.

Мы видим последствия распространения болезней и нашествия насекомых, которые стали жить дольше и как никогда активно нападать на деревья и леса в странах, благополучие которых зависит от них, что приводит к продовольственным потерям. Мы видим хаотичную массовую миграцию, ко-

торая едва ли достигла того уровня, которого, по прогнозам, достигнет, если мы продолжим происходящее на глобальной основе биологическое разрушение. Не думаю, что сейчас есть хоть одна страна, которая живет в соответствии с принципами экологической устойчивости, и не обязательно по причине своего осознанного выбора такого пути, а потому что определенные процессы были навязаны развитием глобальной экономики.

До сих пор не удается найти мирные решения, чтобы предотвратить ежегодную гибель от последствий загрязнения парниковыми газами 7 миллионов человек по всему миру. На мой взгляд, мы не так часто, как следовало бы, называем вещи своими именами, говоря о загрязнении. Бездействие приведет к повышению издержек, связанных с разрушениями, вызванными климатическим кризисом, и увеличению масштабов его последствий. Справедливо отметить, что, если мы так и не станем принимать более эффективные меры по преодолению самого кризиса, ситуация в мире в прошлом году, будет лучше нынешней или той, которая возникнет в обозримом будущем.

Издержки будут намного выше тех, которые возникают в связи с многочисленными войнами, даже продолжающимися сегодня. Как отметил министр Мозамбика, в прошлом году двойные циклоны обрушились на многие страны — от Мозамбика до Вануату. В Соединенных Штатах сильные торнадо привели к гибели людей и разрушениям. Произошедшие несколько лет назад три урагана только в Соединенных Штатах нанесли ущерб на сумму около 265 млрд долл. США. И нам по-прежнему не удастся изыскать оставшуюся сумму в 100 млрд долл. США. В текущем году мы найдем 100 млрд долл. США. В этом году они у нас будут. Но представьте, сколько времени на это ушло. Очевидно, что наш бывший президент, к сожалению, приостановил участие нашей страны в Парижском соглашении, не заложив в бюджет никаких денег на эту статью расходов и отбросив нас назад за время своего четырехлетнего срока.

Как отметил заместитель Генерального секретаря, сегодня на Африканском Роге свирепствует самая сильная засуха за всю историю, что приводит к неурожаю и нехватке продовольствия, из-за чего поддерживать мир становится все сложнее. В октябре прошлого года миротворцы Организации

Объединенных Наций в Южном Судане столкнулись с самыми сильными наводнениями, которые когда-либо переживал этот регион, что усугубило и без того ужасный период конфликта. На прошлой неделе в Нью-Йорке отмечалось низкое качество воздуха: все, кто был здесь, дышали дымом от пожаров в Канаде, в значительной степени вызванных засухой и жарой. Я не говорю, что исключительно засухой и жарой, но, несомненно, в значительной степени ими.

Неуместно продолжать лишь обсуждать эти вопросы. Медлить нельзя. О скольких вопросах, входящих в повестку дня Совета Безопасности, можно сказать так же? В данном случае нет места научным обсуждениям. Кризис становится все более масштабным. Это подрывает наш коллективный мир и безопасность. В отсутствие согласованных действий со стороны этого органа и всех соответствующих правительственных структур воздействие кризиса на мир будет усиливаться, и он будет и впредь угрожать нашему миру, жизни и безопасности все сильнее, каждый день и каждый год, если мы не будем делать то, что, как мы знаем, необходимо.

Кроме того, не следует преуменьшать степень воздействия происходящих засух, наводнений и пожаров, которые приводят к массовым экономическим, социальным, политическим и экологическим потрясениям и перемещению людей по всему миру, что само по себе создает хаос. Никто из присутствующих в этом зале не станет отрицать, что политическая ситуация в некоторых странах резко изменилась в результате перемещения людей, возникающих конфликтов и сбоев в экономике, причем не в лучшую сторону. В прошлом году в Пакистане только в результате одного события 30 миллионов человек были вынуждены покинуть свои дома. Поэтому в отсутствие должных мер вызванная изменением климата нестабильность будет только усиливаться, а порождаемые климатическими изменениями события будут создавать все большую нагрузку на наших миротворцев и вооруженные силы наших стран.

Несколько лет назад наши военные самого высокого уровня из Объединенного комитета начальников штабов пришли к выводу, что климатический кризис действительно является фактором многократного усиления существующих угроз. Пока люди вынуждены преодолевать последствия таких

бедствий, активизируются все другие силы, которые лежат в основе войн или конфликтов. Именно поэтому мы приветствуем рассмотрение вопроса о мире и безопасности и проведение двадцать восьмой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС-28), о чем объявила в этом зале Председатель Совета в своем качестве министра по вопросам изменения климата и окружающей среды Объединенных Арабских Эмиратов. Очевидно, что, если мы хотим решить эту проблему, Совету Безопасности и Организации Объединенных Наций придется активизировать свои усилия и представлять свою позицию еще четче, чем раньше.

Мы, конечно, понимаем разочарование Генерального секретаря по поводу отсутствия действий, о чем он нам постоянно напоминает. Необходимо выделить ресурсы на реализацию инициативы Генерального секретаря «Системы раннего оповещения для всех» и убедиться, что в ней учтены потребности наиболее уязвимых людей. Нужно принять эти угрозы во внимание в рамках Новой повестки дня для мира и переосмыслить способы, которые могла бы использовать сама система Организации Объединенных Наций, чтобы наилучшим образом справиться с растущим воздействием этого кризиса на мировую безопасность.

В частности, мы должны добиться учета климатического кризиса при осуществлении работы по предотвращению конфликтов и в рамках посреднической деятельности миротворческих миссий Организации Объединенных Наций по всему миру. Все мы должны способствовать этому. Я хотел бы напомнить членам Совета, что здесь, в Соединенных Штатах, после того, как мы наконец-то подписали Закон о снижении инфляции — самый важный закон, который мы когда-либо принимали и который уже оказывает значительное влияние на выбор, — президент Байден разработал «Чрезвычайный план президента по адаптации и устойчивости к изменению климата», в рамках которого уже сейчас оказывается помощь полумиллиарду людей в развивающихся странах в адаптации к последствиям климатического кризиса и их преодолении к 2030 году.

Несколько выступавших упомянули, что примерно через шесть месяцев многие из нас соберутся в Дубае на КС-28. Уже предусмотрено достижение трех обязательных результатов. Первое — добиться

решения проблемы адаптации. Будет подготовлен доклад по вопросу адаптации. Во-вторых, мы займемся устранением проблемы потерь и ущерба: в Шарм-эш-Шейхе нам удалось пусть и частично, но успешно изменить связанные с ней тенденции. В-третьих, состоится глобальное мероприятие по подведению итогов, что позволит четко оценить, где мы находимся. Результаты никого не порадуют. Но они также имеют больше значение и лягут в основу «дорожной карты» на будущее. Это лучшее, что мы можем дать миру.

Мы должны постараться это сделать. Мы должны принимать меры с учетом реальной ситуации. А реальность такова: на 48 стран Африки к югу от Сахары приходится 0,55 процентов всех выбросов. То есть та проблема, с которой мы сталкиваемся, возникла не из-за какой-то внешней угрозы. Речь не о государстве, которое пытается захватить больше территории. Речь не о политике и даже не о стремлении того или иного авторитарного лидера к доминированию. Проблема в нас. В каждом из нас. Проблема в том, чем мы топим дома, освещаем заводы, приводим в движение транспортные средства. Именно постоянное сжигание ископаемого топлива создает проблему. Поэтому вопрос в том, а будем ли мы все предпринимать достаточные усилия для решения этой проблемы.

На долю 48 стран приходится 0,55 процентов от общего объема выбросов. Более 76 процентов от этого количества приходится на 20 стран. Все мы в Париже, в Глазго и в Шарм-эль-Шейхе взяли обязательство постепенно принимать меры с целью ограничить рост температуры 1,5°C, но не все из нас делают это.

Я выступаю на этом заседании не для того, чтобы искать виноватых. Все наши страны должны работать вместе. У нас есть технологии, мы можем создавать новое, у нас отличные университеты, у нас прекрасные лаборатории. Мы можем приложить больше усилий с целью объединить силы для преодоления этого кризиса. В конце концов, только одно спасет нас от самих себя — достижение цели в отношении сокращения выбросов, которую ставят перед нами ученые. И даже если мы достигнем чистого нулевого баланса к 2050 году, нам все равно придется выкачать из атмосферы порядка 1,6 триллиона тонн углекислого газа. Это означает, что для этого нам необходимо улавливать углерод.

Стоящая перед нами цель абсолютно ясна: мы должны немедленно прекратить безудержную выдачу разрешений на строительство новых угольных электростанций. Неизменная выдача разрешений означает, что мы не будем улавливать выбросы. И нам нужно привлечь финансирование — сумма исчисляется триллионами. Я рад сообщить, что на следующей неделе в Париже пройдет организованный президентом Макроном саммит по климатическому финансированию, и, надеюсь, мы доработаем идеи смешанного финансирования и уточним условия, необходимые для достижения этой цели.

Обладая всей этой информацией о данном кризисе, ни одна страна не должна подключать к сети новые источники загрязнения, где бы они не находились. Поэтому мы должны вновь подтвердить наши цели на 2030 год, и не только их, потому что если мы не сделаем достаточно к 2030 году, то нам не удастся достичь чистого нулевого баланса к 2050 году. Эта цель будет недостижима. Ограничить рост температуры 1,5°C не удастся. Мы уже не сможем ориентироваться на этот показатель. Наступило переломное десятилетие, и мы должны предложить самые эффективные и реалистичные планы в отношении 2050 года. Именно это требуется сделать для обеспечения безопасности наших граждан и, что немаловажно, для обеспечения безопасности планеты в целом.

Я подчеркну одно наблюдение — очевидно, что время для разговоров давно прошло. У нас есть инструменты и технологии, необходимые для сокращения объема глобальных выбросов на 45 процентов к 2030 году, но не все из нас применяют их. Согласно предупреждению Межправительственной группы экспертов по изменению климата, которое она вынесло в 2018 году, мы можем избежать наихудших последствий климатического кризиса, но время истекает.

Речь не идет о наращивании потенциала, речь идет о выполнении данных нами обещаний. Мы дали обещания в Париже, мы дали обещания в Глазго, мы подтвердили эти обещания в Шарм-эш-Шейхе, и мы не можем просто поехать в Дубай и повторить их еще раз.

Все члены Совета Безопасности, как постоянные, так и непостоянные, должны подтвердить свои устремления и решить все проблемы для победы в этой борьбе. Это отвечает всем нашим интересам

безопасности, которые в равной степени есть у всех нас, и только совместными усилиями мы сможем привести в порядок планету и защитить все страны от одной из величайших угроз, которые когда-либо знал мир. Мы все еще можем выиграть эту битву, и я надеюсь, что в ближайшие месяцы у Совета Безопасности будет много возможностей, чтобы помочь сделать это.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется государственному секретарю Швейцарии.

**Г-жа Лой** (Швейцария) (*говорит по-французски*): Как заявил Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций, самой системной угрозой для человечества остается изменение климата. В мире, где температура возрастает, понятия климатической безопасности и устойчивого мира неразделимы. Именно поэтому Швейцария сделала климатическую безопасность одним из приоритетных направлений своей работы в Совете Безопасности.

Поэтому я хотела бы поблагодарить Объединенные Арабские Эмираты за организацию этих важных прений и за их неизменную самоотверженность в ходе председательства на двадцать восьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата.

Работа Совета Безопасности и выполнение Парижского соглашения по изменению климата носят взаимодополняющий характер в рамках решения этих огромных проблем. Президент Сантос Кальдерон, заместитель Генерального секретаря Лакруа и г-жа Кадри, которых я хотела бы поблагодарить за их выступления, наглядно проиллюстрировали это: изменение климата усиливает риск возникновения конфликтов. Поэтому настоятельно необходимо признать неоспоримую связь между изменением климата и безопасностью. По этой причине Швейцария также поддерживает декларацию Группы друзей по вопросам изменения климата и безопасности.

Изменение климата, утрата биоразнообразия и загрязнение окружающей среды усугубляют глобальную напряженность и конфликты. Многие ощутили это на себе здесь, в Нью-Йорке, на прошлой неделе. Это тройной глобальный кризис. Жара

и засуха, штормы и наводнения дестабилизируют ситуацию во многих регионах мира. Порочный круг напряженности, нестабильности и конфликтов часто усиливается по причине изменения климата. Например, это происходит в Сахеле, как отметила в прошлом месяце в Совете представитель гражданского общества г-жа Диуф (см. S/PV.9322). Или в Южном Судане, где постоянные наводнения мешают уполномоченной Советом Миссии полностью выполнить свою задачу по защите гражданского населения.

Изменение климата оказывает беспрецедентное влияние. Поэтому наши ответные меры должны носить инновационный характер.

Во-первых, мы должны поставить науку и новые технологии на службу предотвращения конфликтов. Например, в рамках инициативы «Климатические риски и система заблаговременных предупреждений», ключевым партнером которой является Всемирная метеорологическая организация, осуществляется внедрение систем раннего предупреждения. Это позволяет оперативно принимать меры в преддверии экстремальных явлений в уязвимых странах и, таким образом, представляет собой конкретный вклад в предотвращение конфликтов. Еще одним примером является Система статистического учета перемещенных лиц Международной организации по миграции, которая позволяет анализировать данные о перемещенных лицах.

Швейцария использует стратегический подход, который заключается в интеграции научного и дипломатического опыта. В последние годы мы создали в Женеве экспертный центр по вопросам влияния изменения климата на безопасность человека, который работает в интересах всей системы Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, в рамках наших коллективных усилий по построению и укреплению мира необходимо также учитывать связь между изменением климата и безопасностью. Пользующийся поддержкой Швейцарии Фонд миростроительства Организации Объединенных Наций подтверждает эту необходимость. Уроки, которые необходимо извлечь, включают в себя климатическое финансирование в странах с нестабильной обстановкой с учетом местных приоритетов при расширении экономических возможностей женщин и принимая во внимание опыт молодых поколений.

В-третьих, при продумывании мандатов операций по поддержанию мира необходимо учитывать климатические риски. Реалии на местах уже заставили некоторые миссии принять ответные меры. Советники по вопросам климата и окружающей среды играют важную роль в оказании поддержки миссиям в деле учета климатических рисков в ходе их работы и их смягчении.

Механизм климатической безопасности, совместная инициатива различных структур и программ Организации Объединенных Наций, также позволяет Организации Объединенных Наций заниматься устранением этих рисков на более систематической основе. Г-жа Председатель, я хотела бы подчеркнуть роль Неофициальной группы экспертов по вопросам климата и безопасности, сопредседателями которой наша страна выступает вместе с Мозамбиком. В марте вместе с Мальтой мы инициировали в Совете работу по принятию ряда конкретных мер по вопросам климата, мира и безопасности. Мы приглашаем других членов присоединиться к нашим усилиям.

Климатическая безопасность является одним из краеугольных камней стабильности. Мы должны закрепить климатические действия не только в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, но и в Новой повестке дня для мира.

Нельзя бездействовать. Именно поэтому Совет должен принимать меры с учетом сложной взаимосвязи между климатом, миром и безопасностью. Это единственный способ выполнить его мандат, заключающийся в поддержании международного мира и безопасности.

**Г-н ди Алмейда Филью** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Хочу прежде всего поблагодарить докладчиков за их замечания и соображения по этой важной теме.

Будучи ответственным и давним участником многосторонней деятельности и сторонником повестки устойчивого развития, Бразилия всегда будет действовать конструктивно и последовательно, выступая за согласованные решения основных проблем международного сообщества. Изменение климата однозначно является одним из серьезнейших вызовов для человечества. Без эффективных и последовательных мер реагирования мы не сможем устранить его коренные причины и негативные последствия для наших обществ.

В знак нашей твердого, обновленного и вновь подтвержденного настроя справиться с проблемой изменения климата, в ноябре прошлого года, во время 27-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС-27), избранный президент Лула от имени Бразилии выразил обязательство провести КС-30 в 2025 году в бразильском регионе Амазонки. Мы благодарны за недавнее одобрение и поддержку всеми странами Группы государств Латинской Америки и Карибского бассейна этого решения. Мы польщены оказанным Бразилии доверием, и полностью осознавая важность вопроса, займемся подготовкой к КС-30, которая будет способствовать решительному продвижению усилий по борьбе с изменением климата.

Кроме того, мы с нетерпением ждем КС-28, которая пройдет в Дубае в конце этого года. Рассчитываем на содержательную дискуссию по вопросам изменения климата в рамках существующих официальных направлений многосторонних усилий по борьбе с изменением климата. Глобальное подведение итогов, которое состоится во время КС-28, станет поворотным моментом наших общих усилий по борьбе с изменением климата. В ходе него будут отмечены достижения и выявлены основные проблемы с созданием климатического режима, особенно в отношении финансирования климатических программ. Мы убеждены, что глобальное подведение итогов будет иметь важнейшее значение для будущего режима изменения климата и для успешного проведения КС-30 через два года.

Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций об изменении климата и Парижское соглашение об изменении климата являются наиболее подходящими форматами для обсуждения глобальных мер реагирования на изменение климата. Считаем постоянное и тематическое обсуждение этого вопроса в Совете Безопасности непродуктивным и неэффективным. Это приведет к весьма серьезной и потенциально неразрешимой проблеме, касающейся посягательства Совета на темы, как правило относящиеся к сфере компетенции РКИК ООН и компонента развития Организации Объединенных Наций. Выполняя свои функции, Совет Безопасности может и должен вносить вклад в это дело, по просьбе принимающих стран на местах поддерживая их усилия по повышению устойчивости местных сообществ и наращиванию потенциала. Это не

означает, что Совет обладает или должен обладать мандатом на систематическое рассмотрение самой темы изменения климата.

Давайте не будем забывать, что, по данным Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК), которая является нашим многосторонним органом, ответственным за научную сторону вопроса об изменении климата, влияние климата на конфликты оценивается как «относительно слабое» по сравнению с другими социально-экономическими факторами. МГЭИК также подчеркивает, что уязвимость к изменению климата выше в местах, сталкивающихся с такими явлениями, как нищета, неэффективное государственное управление и ограниченный доступ к основным услугам и ресурсам, и что «на проблемы развития, вызывающие высокую уязвимость, влияют прошлые и нынешние общественные модели, вызывающие неравенство, например колониализм».

Совет Безопасности не только не обладает необходимой легитимностью для последовательного, всеобъемлющего и конструктивного решения проблемы изменения климата, но и не имеет соответствующих инструментов для этого. РКИКООН и компонент развития Организации Объединенных Наций уже наделены необходимыми инструментами и механизмами для решения основных проблем в части развития и снижения уязвимости к изменению климата в нестабильных ситуациях. Нам необходимо сохранить приверженность делу устранения коренных причин изменения климата, в том числе в процессе перехода к энергетическим системам с низким уровнем выбросов. Чтобы эффективно бороться с изменением климата, нам всем необходимо, прежде всего, сократить объемы сжигания ископаемого топлива. На протяжении всей нашей истории выбросы углерода происходили в основном в развитых странах, а не в зонах конфликтов. У Совета нет, например, подходящих инструментов, для решения ключевого вопроса о предоставлении климатического финансирования и средств на реализацию наших коллективных усилий по смягчению последствий изменения климата и адаптации к ним.

Согласно первому докладу РКИКООН об оценке потребностей, сумма, необходимая для удовлетворения потребностей и решения приоритетных для развивающихся стран задач по борьбе с изменением

климата, составляет от 5,8 до 11,5 трлн долл. США, которые потребуется выделить до 2030 года. Если изменение климата действительно является приоритетом для этих стран, то они должны сделать конкретные и значимые шаги в этом направлении на соответствующих форумах. Предоставление и привлечение новых, предсказуемых, дополнительных и достаточных ресурсов является насущной потребностью развивающихся стран.

Не зря многосторонний режим борьбы с изменением климата, опирающийся на РКИКООН, Киотский протокол и Парижское соглашение, уже основан на ряде принципов, обеспечивающих баланс, транспарентность и инклюзивность, и соответствующие решения принимаются на основе консенсуса всех стран-участниц Конвенции. Это разительно отличается от Совета Безопасности, как органа, действующего и устроенного принципиально иным образом. Предложение об обеспечении большей гласности и открытости в работе Совета путем активного привлечения не являющихся членами Совета стран и широкого круга заинтересованных субъектов к обсуждению вопросов климата, мира и безопасности, хотя и было сделано из лучших побуждений, не исправит ситуацию. Совет Безопасности срочно нуждается в глубокой реформе именно потому, что в его составе есть перекосы, а его работа непрозрачна и закрыта. Косметические и поверхностные изменения, проводимые в ответ на требования момента, не превратят Совет Безопасности в открытый для всех орган. Более того, взгляды развивающихся стран, которые в наибольшей степени страдают от негативных последствий глобального потепления, не представлены в нем должным образом. Так, МГЭИК указывает на то, что страны Латинской Америки и Карибского бассейна вероятно пострадают от изменения климата сильнее всех. Однако наш регион в значительной степени недопредставлен в Совете.

В заключение отмечу, что добавление вопроса об изменении климата лишь дополнительно перегружает мандаты миссий, уполномоченных действовать Советом, причем в условиях, когда многие из них уже серьезно перегружены из-за чрезмерно раздутого списка их разноплановых функций. Безусловно, рассмотрение этого вопроса на соответствующих площадках и, что самое важное, выполнение финансовых обязательств в рамках Парижского соглашения помогло бы более ощутимо изменить ситуацию к лучшему на местах.

**Г-н Кариуки** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Мы благодарны Объединенным Арабским Эмиратам за выбор этой темы для обсуждения на сегодняшнем заседании Совета. Я также благодарю заместителя Генерального секретаря Лакруа, бывшего президента Сантоса Кальдерона и г-жу Кадрю за их важные сообщения.

С тех пор как в 2007 году Соединенное Королевство впервые вынесло вопрос о климатической безопасности на рассмотрение Совета (см. S/PV.5663), удалось добиться определенного прогресса. И хотя мы уделяем все более пристальное внимание последствиям изменения климата в рамках нашей работы по теме конфликтов, мира и безопасности, тем временем физические последствия изменения климата и связанные с ним кумулятивные риски все больше ощущаются во всем мире и усугубляют уже существовавшие факторы уязвимости. Связь с международным миром и безопасностью очевидна, и об этом убедительно рассказали сегодня министры стран Африки и Ближнего Востока — регионов, на которых Совет фокусируется больше всего в рамках своей работы. Нам необходимо срочно принять скоординированные глобальные меры для устранения угроз. Позвольте мне выделить три вопроса, которые имеют приоритетное значение для Соединенного Королевства.

Во-первых, это необходимость расширения и улучшения доступа к финансированию для стран, наиболее подверженных воздействию изменения климата, о чем так убедительно рассказывал сейчас г-н Керри. Мы прилагаем усилия с целью реформирования международной финансовой системы и увеличения объемов государственного и частного финансирования для формирования сопротивляемости к изменению климата и установления устойчивого мира, в том числе для стран, фигурирующих в повестке дня Совета. Финансируемые Соединенным Королевством региональные фонды совместного страхования от рисков предусматривают программу страхования рисков для стран Африки на сумму 1 млрд долл. США, в рамках которой в этом году Сомали получила первую выплату по страхованию от засухи. В июле мы организуем в Соединенном Королевстве и здесь, в Нью-Йорке, мероприятия по мобилизации финансовых средств для борьбы с изменением климата, в том числе в странах с гуманитарными потребностями, с тем чтобы внести свой вклад в обсуждение этой темы

на двадцать восьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата.

Во-вторых, при разработке мер по борьбе с изменением климата нам необходимо обеспечить учет факторов, вызывающих конфликты. В странах с нестабильной обстановкой частью решения должна стать адаптация к изменению климата с учетом его влияния на возникновение конфликтов. А женщины, девочки и местные субъекты должны полноценно участвовать в работе в формальной системе и в переговорах.

Наконец, в соответствии с Сендайской рамочной программой по снижению риска бедствий и инициативой Генерального секретаря «Системы раннего оповещения для всех» в гуманитарные программы, программы в области миростроительства и развития необходимо включить меры по снижению рисков, связанных с изменением климата и конфликтами, и меры раннего реагирования. Снижение риска бедствий и смягчение их последствий имеет решающее значение для обеспечения дальнейшего прогресса в достижении целей в области устойчивого развития (ЦУР), особенно ЦУР 13, касающейся климата, и ЦУР 16, касающейся конфликтов.

Система Организации Объединенных Наций имеет все возможности для координации усилий в области климата, развития, миростроительства и безопасности. Как отмечали другие ораторы, советники по климату и вопросам мира и безопасности в миссиях Организации Объединенных Наций играют важную роль. Совет мог бы приложить больше усилий для оказания соответствующей поддержки, помогая в разработке более согласованных и комплексных мер в области стабилизации, миростроительства и устойчивого к изменению климата развития в рамках всей деятельности Организации Объединенных Наций.

**Г-н Чжан Цзюнь** (Китай) (*говорит по-китайски*): Г-жа **Председатель**, Китай приветствует Вас в Совете Безопасности, где Вы руководите работой нашего сегодняшнего заседания. Мы также благодарим заместителя Генерального секретаря Жан-Пьера Лакруа, Его Превосходительство г-на Хуана Мануэля Сантоса Кальдерона и г-жу Сальму Кадри за их сообщения.

Сложности в жизни людей и развитии всех стран, связанные с изменением климата, ощущаются все острее. Ввиду этого еще более насущный характер приобретает настоятельная необходимость того, чтобы международное сообщество объединилось и работало вместе для решения проблемы изменения климата. Китай содействует усилиям международного сообщества в ряде областей путем оказания поддержки Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (РКИКООН) как основной площадки для обсуждения связанных с климатом вопросов; соблюдения принципов общей, но дифференцированной ответственности, справедливости и соответствующих возможностей; укрепления стратегической координации; расширения поддержки развивающихся стран в плане предоставления финансирования и технологий и наращивания потенциала; полного и эффективного выполнения РКИКООН и ее Парижского соглашения по климату и достижения новых успехов в руководстве деятельностью в области климата в глобальном масштабе. Китай поддерживает важную роль Организации Объединенных Наций в решении проблемы изменения климата и готов полностью содействовать Объединенным Арабским Эмиратам в их качестве принимающей стороны двадцать восьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС28). Мы считаем, что предстоящая КС28, работой которой будет руководить Султан аль-Джабер в качестве председателя Конференции, поможет добиться значительных положительных результатов.

Взаимосвязь между климатом и безопасностью была предметом обсуждений на многих заседаниях Совета. Очевидно, что члены Совета по-прежнему не выработали единой позиции, и необходимы дальнейшие углубленные обсуждения. С одной стороны, в развивающихся странах, которые в меньшей степени могут противостоять изменению климата, с высокой частотой происходят экстремальные погодные явления и стихийные бедствия, которые сводят на нет достижения в области развития, усугубляют нехватку ресурсов и провоцируют межобщинные и межэтнические столкновения. С другой стороны, если смотреть на вещи шире, то связь между изменением климата и рисками безопасности очень сложна, и точный характер их взаимозависимости еще предстоит полностью понять.

Равно как ненаучно отрицать существование связи между климатом и безопасностью, смею предположить, что столь же ненаучно делать обобщения о последствиях изменения климата для безопасности, вырывая этот вопрос из конкретного контекста. Главное здесь — делать правильные вещи при правильном подходе. В связи с этим мы считаем, что Совет Безопасности должен проанализировать динамику взаимосвязи между климатом и безопасностью, рассматривая этот вопрос в соответствующем контексте и принимая во внимание мандат Совета и существующие повестки дня, имеющиеся в его распоряжении ресурсы и средства, а также ситуацию в конкретных странах. Мы должны ориентироваться на решение проблем, выявлять коренные причины рисков в сфере безопасности и разрабатывать по-настоящему действенные практические решения.

Недавние наводнения на Гаити усугубили уже существовавшие гуманитарные проблемы в стране. В данном случае существует определенная связь с климатом, но основные проблемы Гаити, в частности насилие со стороны преступных групп и политическая коррупция, сохраняются. В Ираке есть экологические проблемы, такие как нехватка воды, засуха и опустынивание, и хотя, конечно, это связано с изменением климата, главная проблема Ирака заключается в преодолении тяжелых последствий иностранного вторжения. Годы войны и военных действий, включая использование внешними силами боеприпасов с обедненным ураном, привели к непоправимой деградации экосистем Ирака, а наличие взрывоопасных пережитков войны сделало большие участки земли непригодными для какой-либо деятельности. Само по себе рассмотрение аспектов изменения климата на заседаниях Совета при игнорировании основных проблем не поможет нам надлежащим образом решить проблемы или добиться желаемых результатов.

Стоит также задуматься над тем, почему социально-экономические последствия экстремальных климатических явлений в Северной Америке и на островах Тихого океана отличаются друг от друга. Ни для кого не секрет, что способности разных стран решать проблему изменения климата существенно различаются. За этим неравенством скрываются серьезные различия в уровнях их развития. Поэтому наиболее убедительный способ остановить изменение климата, чтобы оно не ста-

ло угрозой безопасности, — использовать подход, основанный на развитии. А это предполагает оказание развивающимся странам помощи в преодолении разрыва в уровне развития, а также повышении их климатической жизнестойкости и потенциала в области реагирования. Так, Совет Безопасности не должен становиться площадкой для пустых разговоров, где важна лишь политическая корректность. Он должен сохранять реализм и руководствоваться своим мандатом, прилагая добросовестные усилия для оказания ощутимой помощи развивающимся странам в устранении рисков для их безопасности.

Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций об изменении климата (РКИКООН) и Парижское соглашение являются важнейшими руководящими документами по решению проблемы изменения климата. Основной консенсус, закрепленный в Конвенции, заключается в том, что историческая ответственность за глобальное изменение климата лежит на развитых странах. Вполне логично, что именно они играют ведущую роль в значительном сокращении выбросов и скорейшем достижении цели чистого нулевого или даже отрицательного баланса выбросов углерода. К сожалению, с прошлого года в энергетической политике некоторых развитых стран произошел разворот. Объемы потребления энергии из ископаемых источников и выбросы углерода увеличились, а не уменьшились. Это вызывает серьезную обеспокоенность.

Совету Безопасности надлежит в рамках выполнения своих функций пристально следить за развитием событий. Кроме того, в этой связи возникает вопрос: если изменение климата считается потенциальной угрозой безопасности, не следует ли из этого, что негативные и приводящие к обратному результату действия при выполнении обязательств по сокращению выбросов, включая односторонний выход из Парижского соглашения, также представляет собой угрозу международному миру и безопасности? Может ли Совет принять принудительные меры на основании Устава Организации Объединенных Наций для борьбы с такими негативными действиями? Это вопрос требует и заслуживает глубокого осмысления.

Во-вторых, наиболее серьезной проблемой для глобального руководства деятельностью в области климата является отсутствие финансирования. Развитые страны имеют огромную задолженность по

климатическому финансированию. Необходимо как можно скорее восполнить ежегодный дефицит финансирования в размере 100 млрд долл. США и поставить новую количественную коллективную цель на период после 2025 года. На двадцать седьмой Конференции сторон РКИКООН, состоявшейся в прошлом году в египетском Шарм-эш-Шейхе был учрежден фонд возмещения потерь и ущерба. Развивающиеся страны с нетерпением ожидают скорейшего начала работы фонда. Соответствующие учреждения Организации Объединенных Наций должны внести свой вклад в поддержку работы фонда, в том числе путем создания механизма по контролю за климатическим финансированием и поощрению развитых стран к осуществлению конкретных действий по реализации их политических обязательств.

Чтобы Совет мог сыграть свою роль, он должен решительно действовать и в этих областях. При этом Совет Безопасности должен четко определить свою роль в этом отношении. В качестве первого шага Совет мог бы рассмотреть вопрос о том, чтобы уполномочить свои полевые миссии, действующие в странах, которые в большей степени затронуты изменением климата, и свои более крупные миссии собирать информацию о ежегодных суммах, получаемых принимающими странами в виде климатического финансирования от развитых стран, и регулярно информировать об этом Совет. Само собой, такие миссии должны стать образцом или даже примером для подражания в области энергосбережения и сокращения выбросов, внося свою лепту в осуществляемые принимающими странами действия по борьбе с изменением климата.

В-третьих, необходимо остерегаться «зеленого протекционизма» в развитых странах. Под предлогом осуществления энергетического перехода некоторые страны выделяют сотни миллиардов долларов в качестве субсидий для своей обрабатывающей промышленности в соответствии с различными несправедливыми законопроектами и административными инициативами, вводя при этом серьезные торговые ограничения в отношении экологически чистых отраслей других стран и блокируя доступ развивающихся стран к «зеленым» технологиям. Такие действия являются вопиющим нарушением правил Всемирной торговой организации, поскольку нарушают работу глобальных «зеленых» промышленных и производственно-сбытовых цепочек,

подрывают усилия стран по достижению целей в области устойчивого развития и идут вразрез с коллективными усилиями международного сообщества по решению проблемы изменения климата. Кроме того, из-за таких действий громкие призывы некоторых стран теперь кажутся пустыми, слабыми и лицемерными.

Если Совет намерен выполнять свою работу надлежащим образом, то он должен решительно осудить такие действия. Политика «зеленого протекционизма» удушает развивающиеся страны, в результате чего они остаются на самом дне в структуре глобальных цепочек создания стоимости.

Удушает возможности развивающихся стран в плане развития и поддержания стабильности также не что иное, как незаконные односторонние санкции. Многим странам, попавшим под такие санкции, очень трудно получить даже самые элементарные средства к существованию и производству, не говоря уже о расширении их возможностей по решению проблемы изменения климата. Совету следует прислушаться к населению затронутых стран, со всей серьезностью отнестись к создаваемым политикой «зеленого протекционизма» и незаконными односторонними санкциями рискам, связанным с климатом и безопасностью, и найти в себе мужество принять целенаправленные меры по обеспечению равенства и справедливости. Изложенные нами факты указывают, в каком направлении следует двигаться Совету при решении вопросов, связанных с изменением климата.

Экологическая среда служит залогом выживания и развития человека. Китай придерживается своей концепции «зеленого» развития, в соответствии с которой «чистые воды и лесистые горы являются подлинными сокровищницами», и неуклонно движется по пути модернизации с китайской спецификой, предусматривающей гармоничное сосуществование человека и природы. На протяжении последнего десятилетия Китай продемонстрировал ответственное отношение к своей работе и подкрепил свои обязательства действиями, в том числе путем сокращения на 34,4 процента объема выбросов углекислого газа на единицу валового внутреннего продукта, создания крупнейшего в мире углеродного рынка и активной реализации проектов по лесовозобновлению и борьбе с песчаными бурями.

Наши достижения по улучшению экологической обстановки и охраны окружающей среды производят впечатление на весь мир. Китай активно участвует в сотрудничестве Юг — Юг по вопросам изменения климата, оказывая поддержку и помощь другим развивающимся странам, в особенности малым островным государствам, наименее развитым странам и странам Африки, чтобы они могли более эффективно решать проблемы изменения климата. Наши усилия заслуживают одобрение и похвалу большинства развивающихся стран.

Китай готов и далее сотрудничать со всеми странами в целях содействия внедрению справедливой и равноправной глобальной системы руководства деятельностью в области климата на основе взаимовыгодного сотрудничества, с тем чтобы мы могли вместе поддерживать чистоту и красоту на планете Земля.

**Г-н Перес Лус** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарим заместителя Генерального секретаря по операциям в пользу мира г-на Жан-Пьера Лакруа, бывшего президента Колумбии, лауреата Нобелевской премии мира и члена группы «Старейшины» г-на Хуана Мануэля Сантоса Кальдерона и эксперта по вопросам климата, мира и безопасности Консорциума по международным сельскохозяйственным исследованиям г-жу Сальму Кадри за их выступления.

В последнем докладе Межправительственной группы экспертов по изменению климата содержится вывод о том, что вызванное деятельностью человека изменение климата уже приводит к тому, что многие метеорологические и климатические явления приобретают экстремальный характер во всех регионах мира и, вне всякого сомнения, особенно сильно бьют по беднейшим и наиболее уязвимым странам, а также странам, находящимся в условиях конфликта. Как ни парадоксально, эти страны в наименьшей степени способствуют изменению климата.

Совет Безопасности впервые обсудил этот вопрос в 2007 году (см. S/PV.5663), но нам до сих пор не удалось выработать общую позицию в отношении этого. При этом нам удалось рассмотреть сценарии, в которых, как правило, учитываются неблагоприятные последствия изменения климата в качестве факторов риска. Как признано на всех площадках и во всех международных декларациях Организации Объединенных Наций, Рамочная конвенция Органи-

зации Объединенных Наций об изменении климата и Парижское соглашение представляют собой главную межправительственную площадку для ведения переговоров относительно глобального реагирования на изменение климата, на которой принимаются руководящие указания по комплексному управлению усилиями в данном направлении.

Сегодня мы занимаемся изучением того, что Совет Безопасности может сделать для того, чтобы изменение климата не привело к кратному усилению рисков конфликта в странах, фигурирующих на его повестке дня. Это требует проведения объективного анализа, который дополнял бы усилия климатических механизмов и способствовал бы им, а не дублировал бы их и не препятствовал бы финансированию деятельности этих механизмов.

Одним из руководящих принципов в рамках деятельности в области миростроительства считается принцип национальной ответственности, и этот же принцип лежит в основе Парижского соглашения. Действительно, Соглашение предусматривает в первую очередь фокусировку общих усилий по борьбе с изменением климата на достижение целей, намеченных в рамках определяемых на национальном уровне вкладов. По этой причине настоятельно необходимо укреплять национальный потенциал стран, находящихся в состоянии конфликта. В этой связи крайне важно обеспечивать мир и безопасность, а также эффективное функционирование правоохранительных учреждений и наличие надежных институтов.

Генеральный секретарь предложил несколько своевременных инициатив, таких как инициатива «Системы раннего оповещения для всех», которая посвящена вопросам адаптации к изменению климата, и «Акселератор климатических инноваций Адаптационного фонда», который позволит наиболее уязвимым странам представлять на рассмотрение многосторонних фондов рентабельные проекты. Кроме того, серьезным достижением, которое служит подтверждением важности принципа общей, но дифференцированной ответственности, стало создание на двадцать седьмой Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата фонда возмещения убытков и ущерба, и мы надеемся, что он будет введен в действие как можно скорее.

В этой связи одним из эффективных способов решения и преодоления проблем, связанных с изменением климата, в частности в странах, охваченных конфликтами, могло бы стать выполнение развитыми странами обязательства выделять начиная с 2020 года ежегодно 100 млрд долл. США по линии финансовых механизмов Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата и Парижского соглашения, за счет чего к этим средствам смогли бы получить доступ развивающиеся страны, в том числе страны, имеющие право на приоритетный доступ.

Негативные последствия изменения климата приводят к социальной напряженности. Они усугубляют и усиливают риск возникновения конфликтов и нестабильности и способствуют его сохранению. Мы должны принимать во внимание риски для безопасности, связанные с климатом, в рамках глобальных стратегий предотвращения конфликтов в качестве центрального компонента. Последствия продолжительных засух или наводнений, приводящих к перемещению населения, нехватке продовольствия и чрезвычайным ситуациям в области общественного здравоохранения, носят прежде всего гуманитарный характер. В этой связи специальные политические миссии и миротворческие миссии должны работать вместе со странами и региональными отделениями Организации Объединенных Наций, которые сотрудничают с экспертами, специализирующимися на вопросах изменения климата.

В этой связи я отмечаю Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки, при котором в прошлом году была учреждена Региональная рабочая группа по вопросам изменения климата, окружающей среды, безопасности и развития в Западной Африке. Кроме того, мы приветствуем усилия региональных организаций, таких как Африканский союз и Форум тихоокеанских островов, по разработке целевых «дорожных карт» для решения проблем изменения климата и безопасности. Считаю такие инициативы взаимодополняющими и конструктивными в том контексте, в котором они применяются.

На этом фоне единственным решением являются совместные действия по борьбе с изменением климата. По этой причине мы настоятельно призываем развитые страны играть ведущую роль в

усилиях по достижению чистого нулевого уровня выбросов парниковых газов к 2040 году. Эквадор поддерживает также целостную интеграцию связанных с климатом рисков и в частности учет гендерных аспектов в качестве одного из компонентов комплексных стратегий Организации Объединенных Наций по данному вопросу.

В заключение я хотел бы подтвердить, что Эквадор поддерживает прагматичный и конструктивный подход к проведению более глубокого анализа связей между климатом и безопасностью, о чем говорили докладчики на этом заседании, и изучению коренных причин конфликтов в каждом конкретном случае в целях укрепления деятельности в области миростроительства.

**Г-н Небензя (Российская Федерация):** Благодарим заместителя Генерального секретаря Лакруа, президента Сантоса и г-жу Кадри за их брифинги. Признательны Объединенным Арабским Эмиратам за большую подготовительную работу в преддверии двадцать восьмой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС-28) в Дубае.

Считаем обсуждение глобальных проблем, которые ставит перед человечеством меняющийся климат, принципиально важным, в особенности для развивающихся стран. При этом полагаем, что в Организации Объединенных Наций мы недостаточно акцентируем важнейшую роль вопросов устойчивого развития в комплексе мер по предотвращению конфликтов, выделяя лишь климат из более широкого контекста.

Содействие экономическому росту и социальному благополучию и борьба с неравенством являются важными элементами построения устойчивых обществ, способных эффективно адаптироваться к климатическим вызовам. Обеспечение устойчивого развития безусловно вносит вклад в устранение предпосылок для конфликтов.

Подчеркиваем важность проблемы климатического финансирования. Хотели бы обратить внимание Совета на то, что развитые страны — мастера по нагнетанию алармизма о «климатическом кризисе». Делать такие популистские заявления просто, однако, когда на площадке Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (РКИКООН) переходят к субстантив-

ным дискуссиям о реальных мерах, включающих в себя финансирование и передачу технологий, конкретные шаги по адаптации и наполнению нового фонда в целях ликвидации потерь и ущерба, весь запал стран-доноров удивительным образом пропадает. Призываем развитые страны вместо того, чтобы лишь наводнять все возможные процессы и органы этой популярной повесткой, прежде всего выполнить свои обязательства по предоставлению финансовых ресурсов и передаче технологий развивающимся странам для поддержки их усилий по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий.

Уважаемый Джон Керри тоже говорил о финансировании. Осуществление решений по наполнению фонда ликвидации потерь и ущерба на КС-28 будет реальной лакмусовой бумажкой готовности вносить вклад в борьбу с негативными последствиями изменения климата, а не дискуссия в Совете Безопасности.

Да, в каких-то страновых и региональных ситуациях климатический элемент может быть дополнительным фактором усугубления конфликтной ситуации. Однако Российская Федерация последовательно придерживается позиции, что обсуждение изменения климата не входит в мандат Совета, а лишь отвлекает внимание от первостепенных — зачастую социально-экономических — причин конфликтов.

Мнения разнообразных институтов и исследовательских центров, конечно, имеют право на существование, но у нас есть сомнения, что они обладают адекватной экспертизой в области оценки и увязки климата и безопасности. Прямая увязка климатической повестки с безопасностью не подкрепляется научно, что подтверждает Межправительственная группа экспертов по изменению климата. Кстати, хотели бы на всякий случай напомнить, что изменение климата на планете Земля происходило во все периоды ее существования, будь то в сторону повышения температуры или ее понижения, часто с негативными последствиями для местообитаний.

Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций по изменению климата и Парижское соглашение — ключевые механизмы для рассмотрения вопросов, связанных с изменением климата. Они эффективно объединили страны для кол-

лективного решения данной глобальной проблемы. Необходимо соблюдать заложенное Уставом Организации Объединенных Наций «разделение труда», не дублируя работу данных инструментов.

Твердо убеждены, что Генеральная Ассамблея, ЭКОСОС, система развития Организации Объединенных Наций, а также — еще раз повторим — РКИКООН и Парижское соглашение представляют собой надежные платформы для ответа на вызовы в области окружающей среды и в области устойчивого развития в целом. Россия готова продолжать активное взаимодействие со всеми странами в рамках указанных форматов для борьбы с негативными последствиями изменения климата.

**Г-жа Фрейзьер** (Мальта) (*говорит по-английски*): Я благодарю Объединенные Арабские Эмираты за организацию сегодняшних важных открытых прений. Также выражаю признательность заместителю Генерального секретаря Лакруа, бывшему президенту Его Превосходительству Хуану Мануэлю Сантосу Кальдерону и г-же Кадри за их важные наблюдения.

Мы по-прежнему твердо убеждены в том, что изменение климата — это проблема, создающая угрозу для самого нашего существования и требующая комплексного решения. Как отметил Генеральный секретарь, взаимосвязь между климатом, миром и безопасностью нельзя ни игнорировать, ни недооценивать. Действительно, изменение климата — это фактор, усугубляющий нестабильность, конфликты и терроризм. Это наглядно свидетельствует о том, насколько очевидны, многогранны и чреваты последствиями многоаспектные проблемы, вызванные изменением климата. Убедительные научные данные показывают, что если связанные с климатом риски в области безопасности оставить без внимания, то они могут привести к разрушительным последствиям. Это требует смены парадигмы мышления, потому что мы больше не можем рассматривать динамику конфликтов и неустойчивость климата в отрыве друг от друга.

Охваченные конфликтами регионы зачастую являются наиболее подверженными пагубному влиянию изменения климата, и нестабильность в них еще больше усугубляется климатическими потрясениями. Доказательством этого факта является деградация сельскохозяйственных земель в результате наводнений и засух в некоторых частях Афри-

ки, а также влияние повышения уровня моря на расположенные в низменностях населенные пункты и малые островные государства. Частью этой реальности остаются тенденция к росту масштабов насилия между фермерами и пастухами, отсутствие продовольственной безопасности, массовое перемещение населения и в целом трудности, связанные с укреплением государственности.

Женщины и дети страдают в несоразмерно большей степени, причем неравенство усиливается в тех случаях, когда вызванное изменением климата массовое перемещение населения ведет к повышению рисков заключения ранних и принудительных браков, вербовки детей, а также опасности сексуального и гендерного насилия и эксплуатации. Нехватка воды и электроэнергии, усугубляемая опасными последствиями применения химического оружия и взрывных устройств для окружающей среды, также увеличивает бремя, которое ложится на плечи женщин и девочек.

Миссии Организации Объединенных Наций при выполнении своих мандатов должны активизировать принимаемые меры реагирования на климатические и экологические последствия, поскольку последние сказываются на проводимых ими на местах операциях. Поскольку половина операций Организации Объединенных Наций в пользу мира проводится в Африке, а четверть — на Ближнем Востоке, такие последствия не вызывают сомнений. Например, дороги зачастую становятся недоступными из-за сильных наводнений или засух, что влияет на мобильность миссий и их оперативную деятельность. Учитывая это, Мальта по-прежнему поддерживает идею укрепления мандатов миссий Организации Объединенных Наций посредством оценки рисков, связанных с изменением климата, и управления ими, что должно дополняться применением подходов, обеспечивающих учет гендерных и возрастных факторов.

Направление советников по вопросам климата, мира и безопасности в состав Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали, Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане и Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку имеет решающее значение для понимания взаимосвязи с изменением климата в странах и регионах, в которых они работают. Механизм климатической безопасности

Организации Объединенных Наций также остается одним из центральных инструментов в рамках наших усилий.

В рамках своего членства в Совете Мальта уделяет рассмотрению вопроса о взаимосвязи климата, мира и безопасности первоочередное значение. Организованные нами в период председательства нашей страны в Совете открытые прения по вопросу о повышении уровня моря (см. S/PV.9260) свидетельствуют о том, что многие делегации поддерживают необходимость преодоления вызовов в области безопасности, связанных с изменением климата. Такие вызовы могут иметь разрушительные последствия для инфраструктуры, источников заработка и безопасности, а также для самого существования стран.

Недавние заявления о совместных обязательствах, касающихся климата, мира и безопасности, которые были приняты по инициативе Объединенных Арабских Эмиратов нашей страной, Мальтой, а также Швейцарией, Мозамбиком и Габоном, служат отражением нашей постоянной приверженности сосредоточению внимания на последствиях изменения климата для мира и безопасности. Мы верим, что эти обязательства могут служить примером для нынешних и будущих членов Совета в отношении того, каким образом продолжать обсуждение этих вопросов.

В заключение следует отметить следующее: Мальта по-прежнему убеждена в том, что взаимосвязь между изменением климата, миром и безопасностью требует внимания Совета Безопасности и принятия им соответствующих мер. Рассмотрение Советом этих вопросов ни в коем случае не отвлекает наше внимание от Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата или других соответствующих органов, а, скорее, дополняет их и позволяет активизировать выполняемые ими различные роли.

**Г-н Ходжа (Албания) (говорит по-английски):** Мы благодарим Объединенные Арабские Эмираты за организацию этого заседания в качестве искренней попытки сохранить этот вопрос в повестке дня Совета Безопасности и изучить конкретные пути содействия повышению устойчивости в условиях существования многочисленных факторов уязвимости и растущих гуманитарных потребностей, а также угроз безопасности, вызванных изменением климата.

Я выражаю признательность заместителю Генерального секретаря Лакруа, бывшему президенту Сантосу Кальдерону и г-же Кадри за их сообщения.

На прошлой неделе весь город и все восточное побережье окутал густой и опасный смог, вызванный лесными пожарами в Канаде. Он заставил нас вспомнить о наличии взаимосвязи между изменением климата и увеличением числа и интенсивности лесных пожаров во всем мире, что является одним из последствий деградации климата.

Миллионы людей уже страдают от разрушительных последствий изменения климата: наводнений, засух и удушающей жары. В прошлом году, который стал одним из самых жарких в истории, по оценкам Всемирной организации здравоохранения, в Европе, одной из наиболее развитых частей мира, от жары погибло 15 000 человек, тогда как от террористических актов по всему миру — 6701 человек. В мире умирают миллионы людей. Изменение климата уже становится причиной голода, перемещения населения, беспорядков и нестабильности. Это явление может усугублять недовольство и повышать вероятность отсутствия безопасности и возникновения насильственных конфликтов в тех случаях, когда его последствия сопровождаются социальными, политическими и экономическими потрясениями, усиливая тем самым уязвимость.

В этом зале мы привыкли обсуждать целый ряд угроз в разных странах и различных частях мира. Тем не менее изменение климата является самой серьезной угрозой для нашего дальнейшего существования на этой планете. Оно уже разрушительно воздействует на некоторые регионы, при этом его не остановить никакими границами, оно не пощадит ни один уголок земного шара.

Несмотря на постоянно поступающие сигналы тревоги, все еще не достигнуто согласие относительно необходимости рассмотрения Советом Безопасности проблемы изменения климата и его последствий для нашей безопасности. Речь идет не просто об экологической проблеме или проблеме в области развития. Научные данные свидетельствуют о том, что эта опасность не является периодически возникающей сама по себе. В ее существовании виноваты мы, люди, наше поведение. Речь идет о глубокой и опасной деградации, которая серьезно сказывается на безопас-

ности и ведет к последствиям для самых основных вопросов, стоящих на повестке дня в области безопасности.

Повышение уровня моря, опустынивание и экстремальные погодные явления могут вынудить большое количество людей покинуть свои дома. Это может привести к росту масштабов миграции, причем как внутри стран, так и между ними, в результате чего увеличится нагрузка на социальные и политические системы. Не будем забывать о том, что повышение уровня моря менее чем на два фута поставит под угрозу само выживание жителей множества тихоокеанских островов.

Изменение климата может способствовать возникновению политической нестабильности и конфликтов. В регионах, которые и без того сталкиваются с нищетой, слабостью структур управления и межэтнической напряженностью, последствия изменения климата могут усилить существующее недовольство. Лишение источников средств к существованию, нехватка воды и отсутствие продовольственной безопасности могут подпитывать общественные беспорядки и повышать риск насилия и терроризма. Сам факт взаимосвязанности нашего мира означает, что события, происходящие в одном регионе, могут влиять на события в других регионах.

Совет Безопасности не может безучастно игнорировать последствия изменения климата для безопасности. Эту проблему нельзя решить, отказавшись признавать совершенно пагубное воздействие изменения климата на ситуацию в области безопасности, и в дальнейшем мы не должны игнорировать эту экзистенциальную угрозу. У нас нет сомнений в том, что речь идет о важнейшем вопросе в контексте коллективной безопасности в этом нестабильном и все более взаимозависимом мире, в том числе, как мы слышали, в контексте операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, которые по-прежнему не обеспечиваются достаточной подготовкой и надлежащим образом не оснащаются перед лицом растущих угроз.

Я хотел бы также подчеркнуть особенно сильное воздействие изменения климата на женщин и девочек в зонах конфликтов и за их пределами. В рамках действий по борьбе с изменением климата, охране окружающей среды и снижению риска бедствий необходимо учитывать гендерные аспекты,

ценить и поощрять вклад женщин, девочек и молодежи в качестве проводников перемен и принимать меры, непосредственно направленные на устранение рисков, с которыми они сталкиваются.

В таком духе Албания присоединилась к заявлению, представленному сегодня утром представителем Объединенных Арабских Эмиратов о совместных обязательствах по климату, миру и безопасности от имени Объединенных Арабских Эмиратов, Швейцарии, Габона, Мальты и Мозамбика.

Цели поставлены, и «дорожная карта» ясна: мир должен объединиться и впредь работать над сокращением выбросов углерода; нужно достичь углеродной нейтральности к 2050 году; нужно сдерживать рост температуры в пределах 1,5°C; нужно нарастить объемы финансирования такой деятельности. Таков наш путь. Это наша единственная надежда.

Острый характер проблемы климатического кризиса требует, чтобы мы объединились вокруг общего дела, преодолев политические разногласия и идеологические различия. Связанные с изменением климата риски для мира и безопасности, процветания и благополучия многочисленны, а масштабы и неотложность проблем требуют принятия мер уже сейчас.

Как ранее четко разъяснил госсекретарь Керри, речь идет о выполнении обещаний, когда каждый выполняет свою часть работы. Можно продолжать спорить между собой, откладывая решение проблемы в долгий ящик, но цена, которую мы в итоге заплатим, будет только выше, особенно для наших детей и последующих поколений.

**Г-н де Ривьер** (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря, президента Сантоса Кальдерона и г-жу Кадри за их выступления.

Уже неоднократно говорилось, что одним из отягчающих факторов в условиях нестабильности является изменение климата. Из 20 стран мира, в наибольшей степени пострадавших от конфликтов, 12 относятся к тем, которые наиболее подвержены последствиям изменения климата. И эти страны регулярно предупреждают нас о влиянии изменения климата на их безопасность.

Впрочем, мы все еще далеки от достижения цели, поставленной в 2009 году в резолюции 63/281 Генеральной Ассамблеи, в которой содержится

призыв к Организации Объединенных Наций активизировать усилия по решению проблемы влияния изменения климата на международный мир и безопасность.

Сейчас пришло время не говорить, а действовать, особенно на этой площадке. Для этого Совету необходимо полноценно мобилизоваться. Он должен быть в состоянии более эффективно оценивать, предвидеть и предотвращать воздействие изменения климата на международный мир и безопасность и делать все необходимые выводы, чтобы Организация Объединенных Наций могла принять меры на местах.

В связи с этим я хотел бы озвучить три предложения.

Во-первых, Совет должен иметь доступ к подробной информации о влиянии климатических кризисов на наиболее уязвимые регионы. Поэтому мы призываем специальных представителей предоставлять нам точную информацию в ходе своих докладов, а также рекомендации относительно принятия целенаправленных мер в определенных районах, в частности в Африке, где набирают обороты такие смелые инициативы, как «Великая зеленая стена».

Во-вторых, Совет должен уделять больше внимания предотвращению рисков. Нужно укрепить мандаты миссий Организации Объединенных Наций в целях оказания поддержки наиболее уязвимым странам в деле оценки рисков и управления ими. Кроме того, необходимо поддерживать миссии в принятии конкретных мер, как это сделал, например, Специальный представитель по Южному Судану, предложив установить вдоль Нила демилитаризованный маршрут и сделать его общим достоянием.

В-третьих, нужно продолжать поддерживать работу Организации Объединенных Наций на местах. Особенно важную роль играют советники по вопросам климата, мира и безопасности, направляемые в рамках миссий Организации Объединенных Наций. Они помогают странам наращивать свой потенциал по оценке и устранению рисков и работают над укреплением партнерских отношений с местными и региональными субъектами. Франция была задействована в такой работе, в частности в поддержку Миссии Организации Объединенных Наций по

оказанию содействия Ираку. Кроме того, были задействованы и другие европейские страны. Все мы должны вместе работать в этом направлении.

Призываем также Организацию Объединенных Наций совместно со странами, предоставляющими войска, добиваться реализации экологических стратегий в рамках самих операций по поддержанию мира, в том числе за счет использования возобновляемых источников энергии.

Призываем государства-члены присоединиться к коллективным усилиям, приняв участие в работе Механизма климатической безопасности, цель которого — помочь учесть влияние изменения климата при решении вопросов мира и безопасности. Франция настроена на такую работу, выступая вместе с Германией председателем руководящего комитета Механизма.

Так, мы должны незамедлительно приступить к совместной работе по этим трем направлениям. Планета не будет ждать.

**Г-н Исибанэ** (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю Объединенные Арабские Эмираты за организацию этих важных открытых прений. Благодарю также заместителя Генерального секретаря Лакруа, бывшего президента Сантоса Кальдерона и г-жу Кадри за представленную ценную информацию.

Изменение климата создает неотвратимую серьезную угрозу для всех стран в различных аспектах. Например, вызванное изменением климата повышение уровня моря угрожает самому существованию малых островных развивающихся государств. В Африке, как признал Совет, одной из причин возникновения и обострения конфликтов становятся массовые наводнения, засухи, опустынивание и деградация земель и многие другие явления.

Какими бы ни были последствия, изменение климата повышает риск возникновения конфликтов, а эти конфликты, в свою очередь, повышают уязвимость государств к негативным последствиям изменения климата. По мнению Японии, Совет Безопасности должен непосредственно рассмотреть вопрос о климатической безопасности, чтобы разорвать этот порочный круг.

Смягчение последствий изменения климата и адаптация к нему — это основные действия, которые необходимо предпринять, чтобы помочь снизить риск и остановить такую разрушительную цепную реакцию. Ключевым фактором в долгосрочной перспективе является повышение устойчивости стран и, таким образом, ускорение устойчивого развития. Совет должен осуществлять координацию действий и целостное сотрудничество со всеми заинтересованными сторонами в рамках системы Организации Объединенных Наций и за ее пределами, например, с Комиссией по миростроительству (КМС), Экономическим и Социальным Советом, координаторами-резидентами и международными финансовыми учреждениями. В частности, Япония неизменно призывает к более тесному взаимодействию между Советом и КМС.

Кроме того, Япония считает, что Совету следует провести углубленное обсуждение вопроса о верховенстве права, поскольку это позволит обеспечить прозрачность и справедливость в интересах людей и сообществ. Если взять в качестве примера повышение уровня моря, то необходимой основой в этом случае являются правовая стабильность и предсказуемость, особенно для малых островных развивающихся государств (МОСТРАГ) и африканских прибрежных государств, которые находятся в условиях различной степени неопределенности в этой связи. Причем обеспечивать их следует в соответствии с новым планом поддержания свободы и открытости Индо-Тихоокеанского региона, представленным в марте премьер-министром Кисида. Японии напоминает о своей позиции, согласно которой необходимо позволить прибрежным странам сохранять существующие исходные линии и морские зоны, установленные в соответствии с Конвенцией Организации Объединенных Наций по морскому праву, несмотря на эрозию береговой линии, обусловленную изменением климата.

Со своей стороны, Япония будет и впредь содействовать повышению устойчивости групп населения, уязвимых к изменению климата. Лидеры Группы семи на прошедшем под председательством Японии в Хиросиме в прошлом месяце саммите подтвердили свое обязательство мобилизовать в рамках Партнерства по вопросам глобальной инфраструктуры и инвестиций до 600 млрд долл. США в целях финансирования качественной инфраструктуры для решения различных проблем,

включая изменение климата. Среди разнообразных проектов, реализуемых в рамках Партнерства, мы поддерживаем наращивание потенциала МО-СТРАГ, направленное на повышение устойчивости их инфраструктуры к изменению климата и риску стихийных бедствий. Японское агентство международного сотрудничества также создало Фонд ускоренного формирования невосприимчивого к изменению климата и устойчивого общества с бюджетом в 1,5 млрд долл. США для финансирования инфраструктурных проектов государственных и частных организаций, способствующих активизации действий по борьбе с изменением климата.

В заключение хочу подчеркнуть, что как отметил бывший президент Колумбии, установление мира с природой и примирение с ней — это неотложная задача, которую решать должны все мы. Для этого, по словам г-жи Кадри, необходима сильная политическая воля. Мы не в том положении, чтобы тратить время, праздно указывая на других и перекладывая ответственность по какой бы то ни было причине. Мы не в том положении, чтобы тратить время, праздно оспаривая научные данные, подтверждающие стопроцентную причинно-следственную связь между климатом и безопасностью, пока на местах происходят разрушительные события. Япония вновь заявляет о своей готовности продолжать и активизировать деятельность по устранению этой глобальной проблемы в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, ее государствами-членами, международными институтами и другими заинтересованными сторонами, включая гражданское общество.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и внешнеэкономических связей Венгрии.

**Г-н Сийярто** (Венгрия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы выразить нашу признательность и огромное уважение Объединенным Арабским Эмиратам не только за проведение сегодняшнего важного заседания по весьма актуальному вопросу взаимосвязи между миром и безопасностью и вопросами окружающей среды, но и потому, что Объединенные Арабские Эмираты укрепляют позиции подавляющего большинства международного сообщества, отстаивающего идеи мира, а также свою позицию в пользу мира и усилия по поддержанию каналов связи открытыми.

Это крайне важно, с точки зрения нашей страны, которая расположена в непосредственной близости от нынешних военных действий. Идет региональная война, но война с глобальными последствиями, угроза эскалации которой возрастает с каждым днем. И чем дольше длится эта война, тем больше людей погибнет.

Эта война полыхает рядом с нами, при этом общеизвестно, что если произойдет эскалация, то сначала она затронет самый близкий географически регион, а не страны, расположенные за тысячи километров. Я говорю также от имени нации, ряд представителей которой погиб в этой войне, и мы не хотим, чтобы и другие погибли в этом конфликте. Поэтому мы считаем, что целью и обязанностью международного сообщества должно быть спасение человеческих жизней, а единственный способ достичь этого заключается в установлении мира, а значит прекращении войны. Поэтому Венгрия призывает к немедленному прекращению огня, так как это даст возможность начать мирные переговоры, а мирные переговоры дают надежду на заключение мирного соглашения. Мы все уверены, что ни одну войну нельзя урегулировать на поле боя, в том числе и ту, что идет по соседству с нами, потому что столкновения на поле боя приводят лишь к пострадавшим и погибшим. Поиск решения всегда должен идти за столом переговоров.

Именно поэтому, г-н Председатель, мы ценим все усилия всех тех государств, включая Вашу страну, которые готовы выступить в защиту мира. К сожалению, мы также должны понимать, что призывы к войне в настоящее время звучат громче, чем призывы к миру, хотя я по-прежнему верю, что подавляющее большинство международного сообщества стремится к миру. Вот почему настало время возвысить голос, чтобы подавляющее большинство международного сообщества, выступающее в пользу мира, было услышано, и голос его звучал громко и четко.

Еще до того, как в феврале 2022 года в нашем регионе разразилась война, мы уже жили в период актуальных угроз и опасностей, вызванных ускоренными темпами изменения климата, нарастающей проблемой миграции и самой серьезной угрозой террора, которую когда-либо видел мир. И эти три угрозы создали порочный круг. Теперь, в добавок к этим угрозам — изменению климата, террору

и миграции — война создала еще один страшный порочный круг. В результате войны экспорт зерна из воюющих стран сократился, что дестабилизировало и без того нестабильные регионы, где ненадежное продовольственное обеспечение создало благоприятную почву для экстремистских идеологий. А с распространением экстремистских идеологий угроза террора возрастает. В результате мы столкнулись с самой серьезной угрозой террора за всю историю человечества. Это одна из основных коренных причин миграции, при этом общеизвестно, что массовые миграционные волны дают террористам возможность скрыться в них и совершать теракты по всему миру. Нам в нашей стране с учетом нашего весьма специфического географического положения это слишком хорошо известно. Соседняя с нами страна — Украина, где идет война, и на сегодняшний день оттуда прибыло более миллиона беженцев. А наша южная граница, по сути, является концом западно-балканского миграционного маршрута, который в настоящее время является самым активным в мире. В прошлом году нам пришлось остановить там 270 000 нелегальных мигрантов.

Как ни прискорбно, но война может также привести к очень серьезным стихийным бедствиям. Каждый день войны увеличивает вероятность возникновения других стихийных бедствий. Общеизвестно, что крупнейшая в Европе атомная электростанция сейчас работает в крайне опасных условиях. Это дает повод к негативной дискриминации и идеологическим нападениям на ядерную энергетику, которая на самом деле является чистым, безопасным и надежным способом производства электроэнергии. А без атомной энергетики, очевидно, что наша борьба против изменения климата и за защиту окружающей среды обречена на провал.

В заключение следует отметить, что война на Украине, растущее миграционное давление, самая серьезная угроза террора, когда-либо нависавшая над миром, и масштабные проблемы, которые предстоит преодолеть, чтобы обеспечить охрану окружающей среды и противостоять глобальному изменению климата, создают один ужасный порочный круг. Международное сообщество должно объединить свои усилия, чтобы разорвать этот порочный круг. Если мы не сможем этого сделать, то очень легко можем столкнуться с непреодолимым кризисом.

Г-н Председатель, я еще раз благодарю Вас и Ваше правительство, особенно Вашего министра иностранных дел, за проведение сегодняшних открытых прений Совета Безопасности по столь важному и актуальному вопросу.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Канады.

**Г-жа Стюарт** (Канада) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступать в Совете Безопасности от имени Австралии, Канады и Новой Зеландии по этому серьезному вопросу об изменении климата и его нынешних и прогнозируемых последствиях для мира и безопасности на планете.

От имени правительств трех наших стран я хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы подтвердить нашу готовность к конструктивной совместной работе с Объединенными Арабскими Эмиратами в их качестве Председателя двадцать восьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС-28). Разделяем твердую приверженность многостороннему взаимодействию и международному порядку, основанному на правилах, и поистине рассчитываем на продолжение сотрудничества с Объединенными Арабскими Эмиратами для достижения успешного результата на КС-28.

Изменение климата создаст беспрецедентные проблемы для нашей безопасности как государств, сообществ и отдельных людей. Ни одна страна в мире не застрахована от последствий изменения климата. Климатические бедствия со временем учащаются и становятся все более интенсивными. Эти и другие косвенные последствия изменения климата затронут интересы безопасности государств-членов во многих отношениях, при этом в значительной степени мы еще не до конца понимаем, как именно. При этом мы признаем, что изменение климата, усугубляя уже существующие риски в области безопасности, является фактором увеличения угрозы. Повышение уровня моря, потепление в полярных регионах и все более непредсказуемая погода неотделимы от последствий в области безопасности. Так, мы наблюдали это в Сахеле, где дополнительная нагрузка на ресурсную базу усиливает существующую напряженность и конфликты.

Чтобы противостоять меняющимся проблемам, вызванным изменением климата, нам всем вместе необходимо лучше оценить и понять его последствия в области безопасности, включая то, как оно влияет на государства, охваченные нестабильностью и конфликтами, и устойчивое поддержание мира, а также выявить и оценить его непосредственное влияние на женщин, молодежь и коренное население. В ходе ряда операций Организации Объединенных Наций в пользу мира уже получен ценный опыт, но он полезен только в том случае, если мы можем им поделиться. Аналогичным образом успехи в таких областях, как женщины и мир и безопасность, а также молодежь и мир и безопасность, могут быть адаптированы для борьбы с конкретными последствиями изменения климата.

Совет должен продолжать добиваться более эффективной интеграции климатических рисков в мандаты и методы работы в рамках миротворчества. Организации Объединенных Наций также необходимо определить и проанализировать, как различные формы помощи и вмешательства, такие как содействие адаптации и устойчивости, влияют на обеспечение безопасности. Нам следует обмениваться передовой практикой и политическими мерами посредством многосторонних площадок, таких как Механизм климатической безопасности, Фонд миростроительства и возглавляемая Германией и Группой семи инициатива «Климат, способствующий миру». Достижение понимания, обмен таким опытом и соответствующая корректировка наших действий должны проводиться на постоянной основе, что поможет нам обеспечить принятие надлежащих мер в области предупреждения сегодня в интересах более эффективного обеспечения мира и безопасности завтра.

Именно поэтому Канада вместе с союзниками по НАТО в 2023 году создаст в Монреале новый центр передового опыта в области изменения климата и безопасности, с тем чтобы лучше понимать и решать проблемы в области безопасности, связанные с изменением климата. Канада и еще 11 стран — учредителей Центра передового опыта НАТО рассматривают начало деятельности нового Центра как уникальную и инновационную возможность для НАТО и ее союзников содействовать преодолению разрозненности климатических действий и началу коллективной работы по изучению взаимосвязи между вопросами мира и безопасно-

сти, проблемами развития и задачами в области гуманитарной деятельности. Мы твердо убеждены, что этот Центр станет новой площадкой для обеспечения более эффективной координации усилий в рамках этой тройственной взаимосвязи, что позволит эффективнее решать проблемы климатической уязвимости и обеспечить более высокий уровень устойчивости в странах, наиболее пострадавших от изменения климата.

Австралия намерена укреплять взаимодействие со странами Индо-Тихоокеанского региона для развития сотрудничества в области борьбы с изменением климата, безопасности, эффективного управления, ликвидации последствий стихийных бедствий, здравоохранения и повышения устойчивости. Так, Австралийско-Тихоокеанское климатическое партнерство поддерживает инвестиции Австралийского агентства по оказанию помощи в Тихоокеанском регионе с учетом климатических факторов и рисков бедствий, а программа «Устойчивость женщин к бедствиям» в партнерстве со Структурой «ООН-женщины» поддерживает ведущую роль женщин в усилиях по снижению воздействия изменения климата и бедствий.

Новая Зеландия привержена оказанию поддержки Тихоокеанскому региону в укреплении устойчивости и повышении уровня безопасности в условиях изменения климата. Международная стратегия климатического финансирования Новой Зеландии — *Tuia te Waka a Kiwa* — определяет порядок выполнения обязательств Новой Зеландии по международному финансированию деятельности по борьбе с изменением климата в размере 1,3 млрд долл. США на период с 2022 по 2025 год. Не менее половины этих средств будет направлено на поддержку тихоокеанских островных государств, и не менее 50 процентов — на цели адаптации. Инициативы Новой Зеландии в области климатического финансирования будут способствовать повышению устойчивости, а также адаптации к последствиям изменения климата, продвижению амбициозных мер по смягчению последствий и развитию институционального потенциала для принятия решений на основе фактических данных. Кроме того, с 2018 года в оборонной политике Новой Зеландии официально признается важность изменения климата как одной из двух наиболее значимых долгосрочных тенденций, влияющих на безопасность Новой Зеландии.

Перед лицом общей угрозы для человечества, которую представляет собой изменение климата, как никогда ранее необходимо укреплять сотрудничество для обеспечения безопасности нашего населения. Чтобы эти усилия увенчались успехом, необходимы коренные изменения в наших учреждениях, включая обязательства в области гуманитарной помощи, развития, миростроительства, обороны и безопасности. Это потребует значительных инвестиций, целенаправленного руководства и, наконец, истинной готовности к совместным действиям. Рассчитываю на то, что эта дискуссия побудит всех нас принять этот общий подход и присоединиться к борьбе с этим беспрецедентным вызовом.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Египта.

**Г-н Махмуд** (Египет) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поздравить Вас от лица Группы арабских государств в Нью-Йорке с вступлением Вашей страны на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Я также хотел бы выразить признательность делегации братских Объединенных Арабских Эмиратов за проведение этих открытых прений и достойное представление интересов арабских стран в Совете. Я также хотел бы поблагодарить докладчиков: заместителя Генерального секретаря по операциям в пользу мира г-на Жан-Пьера Лакруа; бывшего президента Колумбии г-на Хуана Мануэля Сантоса Кальдерона; и нашу коллегу, эксперта по вопросам климата, мира и безопасности Консорциума международных центров по сельскохозяйственным исследованиям г-жу Сальму Кадри.

Изменение климата — одна из главных опасностей, с которыми сталкивается наш мир сегодня. По имеющимся данным, изменение климата усиливает напряженность, связанную с конфликтами. Международное сообщество должно применять комплексный подход к решению проблемы изменения климата, в том числе учитывая ее взаимосвязь с вопросами мира и безопасности, поскольку негативные последствия изменения климата усугубляют конфликты и споры. Изменение климата приводит к росту числа перемещенных лиц в целом ряде регионов, таких как Сахель, Африканский Рог и Дарфур, из-за конкуренции за природные ресурсы, периодов засухи и нехватки

воды, что оказывает влияние на безопасность и стабильность как арабского, так и африканского регионов.

Группа арабских государств подчеркивает важность поощрения совместных международных действий для решения этих проблем. В этой связи я хочу поделиться следующими соображениями.

Во-первых, доклады Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК) свидетельствуют о том, что развивающиеся страны более уязвимы для пагубных последствий изменения климата. К ним относятся засуха, нехватка воды, повышение уровня моря, опустынивание, потеря биоразнообразия и лесные пожары. Стоит отметить, что в настоящее время почти 2,5 миллиарда человек во всем мире страдают от нехватки воды. Ожидается, что к 2050 году эта цифра удвоится. Около 90 процентов жителей арабских стран страдают от нехватки воды, что обостряет напряженность в вопросе водной безопасности арабских стран. Это также создает трудности в обеспечении продовольственной безопасности арабских стран.

Во-вторых, Постоянный комитет по финансам Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (РКИКООН) указывает на то, что развивающимся странам необходимо около 5,6 триллиона долл. США для выполнения своих обязательств по определяемым на национальном уровне вкладам в период до 2030 года.

В-третьих, в докладах Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию также отмечается, что к 2030 году расходы на проекты по адаптации к изменению климата в развивающихся странах достигнут порядка 300 млрд долл. США.

Группа арабских государств подчеркивает, что устранение коренных причин изменения климата и адаптация к нему, с учетом его катастрофических последствий, будут в значительной степени способствовать уменьшению числа угроз миру и безопасности, особенно тех, что будут возникать в результате изменения климата. Этого невозможно достичь, если развитые страны не выполнят свои финансовые обязательства перед развивающимися странами в соответствии с РКИКООН, в частности если они не будут придерживаться

ежегодного целевого показателя в 100 млрд долл. США. Льготное финансирование должно стать неотъемлемой частью финансовых инструментов, предоставляемых развивающимся странам. Предоставление еще 100 млрд долл. США к 2025 году должны оставаться приоритетной задачей, над достижением которой мы все сообща работаем. Поддерживаем призывы Генерального секретаря выделять 50 процентов средств, предоставляемых для финансирования климатической деятельности, на цели адаптации и повышения устойчивости. Это поможет нам справиться с разрушительным воздействием изменения климата.

Группа арабских государств поддерживает международные усилия по борьбе с опасностями, которые несет с собой изменение климата. Примером этого послужило проведение в Шарм-эш-Шейхе двадцать седьмой Конференции сторон РКИКООН (КС-27) в 2022 году. На этой конференции удалось достичь важных результатов, которые отвечают чаяниям развивающихся стран, прежде всего принять историческое решение о создании фонда возмещения убытков и ущерба от последствий изменения климата. В этом году в Дубае Объединенные Арабские Эмираты будут принимать КС-28. Группа арабских государств рассчитывает на то, что на этой конференции будут приняты резолюции, направленные на устранение пагубных последствий изменения климата. Группа арабских государств высоко оценивает тесное сотрудничество между Египтом и Объединенными Арабскими Эмиратами в их качестве председателей в интересах обеспечения плавной передачи обязанностей.

Мы также высоко оцениваем все соответствующие инициативы, особенно инициативу братского Королевства Саудовская Аравия «Зеленый Ближний Восток», а также инициативу Египта, председательствующего на КС-27, в области мер реагирования на изменение климата, направленную на поддержание мира и развития, в соответствии с принципом обеспечения национальной ответственности и учета местных условий.

Группа арабских государств подчеркивает важность комплексного решения проблемы изменения климата, которое позволит найти кардинально новые подходы для преодоления этого экзистенциального вызова. Мы будем принимать плодотворное участие во всех международных совещаниях и форумах,

чтобы внести свой вклад в решение этих проблем и обеспечить достижение устойчивого развития, мира, стабильности и процветания для всех стран.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Германии.

**Г-жа Лендертсе** (Германия) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступить с этим заявлением от имени Группы друзей по вопросам изменения климата и безопасности — сообщества с широким и многообразным составом участников, в которое входят 66 членов из всех регионов мира.

Все члены этой Группы друзей обеспокоены тем, что изменение климата является определяющим вызовом нашего времени. Оно все сильнее угрожает источникам средств к существованию и экосистемам, устойчивому развитию, процветанию и стабильности, тем самым создавая серьезную проблему для мира и безопасности человека. В связи с этим мы также благодарны Объединенным Арабским Эмиратам за организацию сегодняшних важных и своевременных прений.

В данный момент наши коллеги по мировому сообществу собрались в Бонне, готовясь к переговорам на двадцать восьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС-28) с целью добиться столь необходимых существенных результатов в борьбе с климатическим кризисом. Для того чтобы КС-28 в Дубае прошла успешно и были приняты широкомасштабные меры по ограничению глобального потепления, крайне важно, чтобы мы все взяли на себя более обширные обязательства в части климатических действий для достижения целей, изложенных в Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата и Парижском соглашении.

Крайне важно удержать повышение температуры в пределах 1,5°C. Кроме того, минимизация будущего потепления снизит риск превышения критических пороговых значений и связанных с этим проблем. Но это лишь часть стоящих перед нами задач. Мы должны признать, что нам уже не предотвратить всех негативных последствий изменения климата. Особенно в нестабильных условиях эти последствиякратно повышают уровень риска. Вот почему мы должны также принимать меры адапта-

ции, чтобы повысить устойчивость к изменениям климата. Вся система Организации Объединенных Наций должна заниматься этой сложной задачей на всех соответствующих форумах и в рамках всех соответствующих мандатов, и Организация уже ведет важную работу в этом направлении. Механизм климатической безопасности представляет собой один из главных примеров межведомственного сотрудничества, который укрепляет потенциал системы Организации Объединенных Наций по изучению и устранению пагубных последствий изменения климата для мира и безопасности. Призываем все государства-члены продолжать оказывать поддержку Механизму и взаимодействовать с ним.

Недавние заседания Комиссии по миростроительству (КМС), посвященные конкретным региональным ситуациям, в которых изменение климата непосредственно сказывается на безопасности и стабильности, например на Тихоокеанских островах, в Сахеле и Центральной Азии, весьма обнадеживают, поскольку в их рамках — по инициативе затронутых данными проблемами стран — состоялись дискуссии и обсуждались проблемы и возможности, касающиеся их условий жизни. Совету Безопасности в его работе было бы весьма полезно изучить выводы этого и будущих заседаний КМС по данному вопросу, и Совет мог бы получить их в виде письменных рекомендаций Комиссии.

Совету Безопасности предстоит сыграть ключевую роль, учитывая, что именно на нем лежит главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Группа друзей приветствует прогресс, достигнутый в этом отношении, в частности благодаря все более широкому признанию последствий изменения климата при разработке Советом мандатов миротворческих и специальных политических миссий. Неоценимую роль в создании информационной базы для деятельности Совета играет Неофициальная группа экспертов по вопросам климата и безопасности, в состав которой входят члены Совета. Группа друзей принимает также к сведению активную позицию некоторых избранных членов Совета Безопасности — Мальты, Мозамбика, Швейцарии и Объединенных Арабских Эмиратов — в вопросах подготовки совместного публичного обязательства последовательно рассматривать вопросы климата и безопасности в Совете Безопасности.

Хотя это шаги в правильном направлении, необходимо делать больше, в том числе в рамках Совета Безопасности. Группа друзей неоднократно призвала Совет создать конкретные механизмы, которые позволят Организации Объединенных Наций внести свой вклад в предотвращение и разрешение конфликтов, которые хотя бы частично обусловлены последствиями изменения климата. Призываем к конкретным и ощутимым действиям. К ним относится регулярное представление Генеральным секретарем докладов о влиянии негативных последствий изменения климата на вопросы мира и безопасности и назначение Генеральным секретарем специального представителя по вопросам климата, мира и безопасности, который развивал бы координацию между соответствующими подразделениями Организации Объединенных Наций в целях укрепления способности Организации устранять связанные с климатом риски с точки зрения безопасности.

Кроме того, Совет должен использовать связанные с климатом системы раннего предупреждения, которые также учитывают аспекты предотвращения конфликтов, посредничества и миростроительства. По мере необходимости мы должны последовательно учитывать климатические факторы риска в мандатах всех соответствующих миротворческих и специальных политических миссий Организации Объединенных Наций. Работа консультантов по вопросам климата и мира и безопасности была полезной, поскольку они компетентны в соответствующих вопросах и могут проконсультировать при поисках комплексных решений. Совету следует рекомендовать всем миссиям Организации Объединенных Наций, особенно миротворческим миссиям, снижать последствия своей работы для экологии и активнее заниматься охраной окружающей среды. Среди государств — членов Организации Объединенных Наций сложился широкий консенсус относительно того, что Совет Безопасности должен также рассматривать факторы риска, связанные с изменением климата, при изучении конкретных ситуаций в стране или регионе. В связи с этим важно, чтобы Совет как можно скорее принял заявления Председателя по Региональному отделению Организации Объединенных Наций для Центральной Африки и Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, которые не издавались с 2019 года (S/PRST/2019/10) и 2021 года (S/PRST/2021/16). Это также соответствует пожеланиям соответствующих стран.

Все большее число стран и обществ сталкиваются с угрозами и нестабильностью в результате изменения климата. Группа друзей призывает Совет Безопасности и его членов удовлетворить просьбы о принятии мер, с которыми выступили эти страны. Мы готовы поддержать все усилия по повышению эффективности комплексной оценки рисков, наращиванию потенциала и оперативному реагированию.

**Председатель** (*говорит по-английски*): В моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. Поскольку наше заседание продолжается уже давно, я намерен с согласия членов Совета прервать заседание до 15 ч 00 мин.

*Заседание открывается в 13 ч 15 мин.*